

60.008/X

Belföldi hírek

bb. 1. felkészült a hideg napok fogadására a fővárosi gázművek
i km/be/pr/il hgy 1976. szeptember 30.

nem okozott gondot a szokatlanul korán érkezett hűvös idő a fővárosi gázműveknél, alaposan felkészültek a tél fogadására. mint dr. vidamiklós műszaki igazgató elmondta: külön felkészülési tervet dolgoztak ki, amelyben egyebek között meghatározták, hogy a gázömléssel, illetve gázszivárgással kapcsolatos üzemzavarokat a bejelentéstől számítva 2 órán belül, a gázfűtessel kapcsolatos üzemzavarokat a bejelentés napján megvizsgálják és elkezdi a javítást. korábban a téli csúcsideőszakban előfordult már, hogy 1500, 2000 bejelentés is érkezett naponta.

tavaly 407 ezer, az idén már 420 ezer fogyasztót tartanak nyilván. az elmúlt esztendőben 156 ezer lakásban 235 ezer egyedi fűtőkészülékkel, gázzal gondoskodtak az otthonok melegéről. a mostani szezonban már 170 ezer lakásban 260 gázfűtőtest teszi kellemessé a szobák hőfokát.
/folyt.köv./

bb. 1./felkészült folyt./il

a háztartási fogyasztók száma összesen 413 ezer, s 150 ezer otthonban már a földgáz előnyeit élvezhetik. a téli hónapokban naponta 6-700 ezer köbméter földgázt fogyaszt a fővárosi lakosság.

október elejéig a fővárosi gázművek szakemberei mindenhol befejezik az ez évi földgáz fejlesztési munkákat. elsősorban azokban a kerületekben állították át a gázszolgáltatást földgázra, ahol korábban gondot okozott az ellátás. Zuglóban 17 ezer, a 13. kerületben 1600 és a 3. kerületben 2700 lakást kapcsolták a földgázvezetékre. természetesen ezekben a kerületekben idejében gondoskodtak a vezetékhálózatok rekonstrukciójáról, nyomásszabályozók építéséről. jelentős alapközművesítési munkát végzett a fővárosi gázművek az új lakótelepeken. Békásmegyeren 2200 lakáshoz kész a gázalapközművezeték, s a nyomásszabályzó is működhet már. ugyancsak a 3. kerületben a Remete-hegyi uti lakótelepen 660 lakás kapott gázvezetékét. a 10. kerületi Kőbánya Újhegyi lakótelep 5600 lakásának lakói is gázzal főzhetnek, máris a napokban fejezik be az Újpest külső részén, a Kispesten és az Erzsébeten folyó munkákat.

a fővárosi gázművek szakemberei már a jövő évi terv előkészítésén is dolgoznak: nagyobb építkezések várhatók a 3., a 4., a 10., a 11., a 12., a 15., a 16., a 18. és a 19. kerületben. ezekben a kerületekben általában 100-400 méter gázvezeték fektetnek le és egy-egy nyomásszabályzót is építenek. kivétel a 3. kerület, ahol 800 méternyi és a 15. kerület, ahol 1100 méternyi gázvezeték készül majd. Lőrincen az állami lakótelep 5 ezer lakáshoz 2480 méter alapvezetékét építenek.

az utbontással járó munkákat a gázművek igyekszik minél gyorsabban elvégezni, a munkák befejezéséig azonban továbbra is számítanak a környék lakóinak türelmére.

készen áll már a földgázátállási menetrend is: jövőre újabb 18 ezer fogyasztóhoz vezetik be a földgázt. az átalakítást több ütemben végzik. az első ütemben 1977-ben az 1., a 2., és a 12. kerületben a Mártírok útján és környékén kapcsolják be a földgázt. 1978-ban az Óbudai lakótelep és a 12. kerület alkotás utca a, valamint a Krisztina város, 1979-ben az Újlipótváros és a Lakatos uti lakótelep, 1980-ban Kőbánya és Angyalföld kap korszerű földgázt.
/mti/

--

- 2 -

bb. 2. törvény készül a közérdekű bejelentésekről, panaszok -
ról - társadalmi vitát rendezett a népfront a jog-
szabály előkészítéséről

i/tr/rm/pr/pg hgy

1976.szeptember 29.

a közérdekű bejelentésekről és javaslatokról, valamint a panaszokról készülő törvény tervezetét a hazafias népfront széleskörű társadalmi vitára bocsátotta - tájékoztatták a hnf országos tanácsánál Tóth Ferencet az mti munkatársát. elmondták, hogy a közjogi népfront-tevékenységnek ezt a formáját azoknak a kedvező tapasztalatoknak az alapján választották most is, amelyeket az utóbbi években a családjogi, az ifjúsági, a környezetvédelmi és a közművelődési törvény megalkotása előtti társadalmi viták során szereztek. az államélet demokratizmusát erősítő és szélesítő folyamat részeként került napirendre az az elgondolás, hogy a széles tömegeket, legtöbbször az egész lakosságot érintő törvények - mint legmagasabb szintű jogszabályok - előkészítésében az állampolgárok közvetlenül is véleményt mondhassanak, javaslatokat tehessenek. ilyenformán maguk is cselekvően és felelősen bekapcsolódhatnak a közügyek intézésébe.

az ország majdnem minden jelentős városában és nagyközségében, összesen több mint száz helyen rendezett nyilvános vitát a népfront a szóban forgó törvénytervezetről. ami a téma háttérét illeti: a közérdekű bejelentések, javaslatok, valamint a panaszok az állami és a társadalmi élet, továbbá a gazdasági tevékenység legkülönbözőbb területeit érintik. évente 200-250 ezer a bejelentések, javaslatok és panaszok száma - ebből mintegy 10-12 ezer a kifejezetten közérdekű. öt év óta változatlan a közérdekű bejelentések és javaslatok száma, a panaszoké kis mértékű csökkenést mutat. az állampolgárok közérdekű bejelentéseikkel, javaslataikkal - és a panaszuk többségével is - számottevő sebítést nyújtanak szocialista társadalmi viszonyaink fejlesztéséhez, nemzeti vagyonunk védelméhez, a társadalmi tulajdon megszilárdításához, a közéleti tisztaság megőrzésére. a panaszok megfelelő intézése jelentősen előmozdítja a jogos egyéni érdekek érvényre juttatását is.
/folyt. köv./

-3-

bb 2./ törvény készül...folyt/pg

jelenleg a közérdekű bejelentések, javaslatok, valamint a panaszok intézését az államigazgatási eljárás általános szabályairól szóló 1957. évi iv. törvény szabályozza. a minisztertanács 1959-ben, majd 1965-ben megjelent határozatai további eljárási szabályokat vezettek be, egyes minisztériumok pedig a panaszintézésre vonatkozóan részletes szabályokat adtak ki. a gyakorlat és a részletes szabályok ma már sok esetben nincsenek összhangban. a hatályos rendelkezések nem tükrözik kellőképpen a közérdekű bejelentésekkel, javaslatokkal, valamint a panaszokkal kapcsolatos feladatokat és kötelezettségeket. a téma fontossága indokolja, hogy a szabályozásnak törvényi szinten kell történnie. s a törvény végrehajtása a minisztertanács hatáskörébe tartozik.

a megalkotandó törvénynek az a célja, hogy egységesen szabályozza a közérdekű bejelentések és javaslatok, valamint a panaszok előterjesztését, alapos vizsgálatát és érdemi elintézését. a jogszabályt előkészítő szakemberek - s ők kérték a lakossági vitákon az állampolgárok véleményét - alapelveként meghatározzák az állampolgárok jogát közérdekű bejelentés, javaslat, illetőleg panasz előterjesztésére, s a majdani jogszabály biztosítja ezek törvényes, gyors és hatékony elbírálását. a megalkotandó törvény céljai közé tartozik, hogy kiküszöböljék a panaszjoggal való visszaélést és tehermentesítsék a különféle szerveket attól, hogy az alaptalan panaszokkal ismételtén foglalkozzanak. ugyanakkor a törvény megalkotásával védeni kell a közérdekű bejelentőt, javaslattevőt, illetőleg a panasztevőt attól, nehogy vele szemben indokolatlanul hátrányos intézkedést alkalmazzanak.

csütörtökön fejeződik be országszerte a népfront vitasorozata, amelynek a fővárosból és a megyékből összegyűjtött tapasztalatait a hnf országos tanácsánál feldolgozzák, és rövidesen megküldik az igazságügyi minisztérium törvényelőkészítő főosztályához./mti/

--

bb 4. magyar kórusművek sikere

i/ró?fe/pr/pg hgy

1976.szeptember 30.

ujabb sikert arattak a magyar kórusművek: az olaszországi goriziában megtartott vii. európai kórustudományi konferencián nagy tetszés fogadta balázs árpád erkel-dijas zeneszerzőnek, a kórusok országos tanácsa külügyi bizottsága elnökének első sorban magyar kórusművek hangfelvételeivel illusztrált olasznyelvű előadás./nti/

--

bb 3. nemzetközi oktatástechnikai szeminárium budapesten

i dg/be um pr hgy

1976. szeptember 28.

nemzetközi oktatástechnikai szemináriumot rendez budapesten az országos oktatástechnikai központ, az unesco és az egyesült nemzetek fejlesztési alapja /undp/ támogatásával. október 3-a és 9-e között 11 ország szakértői vitatják meg az oktatástechnológia fejlesztésével kapcsolatos kérdéseket. különös figyelmet fordítanak a jövőben kialakítandó nemzetközi együttműködés lehetőségeire. a többi között elemzik az audio-vizuális eszközök bevezetését hátráltató tényezőket, az eszközök alkalmazásának különböző módjait a kötelező oktatásban, felhasználásukat a munkástovábbképzésben, a felsőoktatásban, valamint a pedagógusok képzésében és továbbképzésében. a szeminárium résztvevői ajánlásokat fogalmaznak meg az illetékes nemzetközi szervezetek számára. javasolják egy, a nemzetközi és a nemzeti könyvtárhálózatokhoz hasonló nyilvántartási és kölcsönzési rendszer létrehozását és a szorosabb nemzetközi együttműködést az audio-vizuális oktatási anyagok tervezésében, gyártásában és forgalmazásában.

a szeminárium ideje alatt korszerű oktatástechnikai eszközöket és anyagokat bemutató kiállítás tart nyitva. a zárónapon a résztvevők megtekintik az országos oktatástechnikai központot, veszprémben./mti/

--

bb 5. ujjászületik a tiszacsécei móríc- emlékház

vid/um fm hgy

1976. szeptember 29.

nagyrészt társadalmi összefogással ujjászületik szabolcs-szatmár megye egyik legrégebbi emlékmuzeuma, a nagy író szülőfalujában, tiszacsécsén álló móríc- emlékház.

az író halálának 10. évfordulóján, 1952-ben alakították át az egykoron a móríc család tulajdonában lévő kis házat emlékmuzeummá. az azóta eltelt csaknem két és fél- évtized alatt az épület jelentős károsodásokat szenvedett.

/folyt.köv./

5 -

bb 5. /ujjászületik..folyt./um

a rekonstrukció során ismét eredeti állapotának megfelelően, ezuttal új, jó minőségű zsupszalmával fedik be a ház tetőszerkezetét, rendbehozzák az épület külső falait s ezzel egyidejűleg a megyei múzeumok igazgatósága a szobák tárlóiban elhelyezett emlékművet is bővíti, gazdagítja. a megye nagy irószülősttének életével kapcsolatos újabb dokumentumok kerülnek majd bemutatásra és felújítják móríczi zsigmond gyermekkorának állomásairól, a tiszacsécsén eltöltött gyermekéveinek történetéről valló demonstrációs táblák szövegrészeit is.

a tervek szerint jövő év tavaszától már az „ujjászületett”, csécsői emlékmúzeum várja az érdeklődőket, akik korábban is igen nagy számban keresték fel móríczi ifjúkorának színhelyét és tekintették meg annak emlékeit./mti/

--

bb 6. százhetvenöt éves a szegedi nyomdászat

vid/um fm hgy 1976. szeptember 29.

a szegedi nyomdászat létrejöttének 175. évfordulója alkalmából ünnepeket rendeznek a városban. a most megalkult előkészítő bizottság tervei szerint október végén tudományos ülésen méltatják majd azeltelt 175 év legjelentősebb nyomdai eseményeit. a múzeum kúpolacsarnokában kiállításon mutatják be az évfordulóhoz kapcsolódó dokumentumokat. a rendezvénysorozat alkalmából emléktáblával jelölik meg az egykori híres szegedi nyomdász, grünn orbán széchenyi téri házát.

a szegedi nyomda miniatűr könyvklubja minikönyv formában készíti el vedres istvánnak, szeged város egykori „esküdt földmérőjének”, csatornaépítéssel kapcsolatos egyik munkáját, amelyet 1805-ben grünn orbán adott ki elsőnek./mti/

--

- 6 -

bb 7. vadvakcsa - vadliba gyülekezés

vid/um rm hgy 1976. szeptember 29.

megindult az őszi vadvakcsa-vadliba gyülekezés a hortobágy vizein. az ismétlődő esők következtében keletkezett számtalan tócsa, tocsogó tele van viziszárnyasokkal, amelyek itt költöttek, itt nevelték fel fiaikat, javarészből a 4000 hektáros halastóban. a nemzeti park területén teljes nyugalmat élveznek a viziszárnyasok: ugyanis harmadik esztendeje tilos a vadászat a hortobágy védett részén. a szakemberek megfigyelései szerint különösen sok a tőkésréce. valamennyi viziszárnyas faj még hazai állományból való, csak későbbre várhatóak az északi madárvendégek első csapatai.

/mti/

--

bb 8. terv a balatoni viharjelző szolgálat korszerűsítésére - világító rakéták helyett távirányítású fényjelző berendezés

vid/um hgy 1976. szeptember 29

a balatoni intéző bizottság javaslatára az országos meteorológiai szolgálat szakemberei tervet dolgoztak ki a balatoni viharjelző rendszer korszerűsítésére.

a jelenlegi jelzési rendszer lassú, elavult, nem biztonságos. a viharról a síófoki obszervatórium helyi észlelései és az országos meteorológiai szolgálat nemzetközi információi alapján értesítik a balatoni vízirendészeti révkapitányságot. innen távbeszélőn - a révörsöket kivéve - gyakran meglehetősen körülményesen, hosszú idő alatt tudják csak értesíteni a 34 kilövőállomás kezelőjét. gyakran előfordult, hogy 1-2 óra a késedelem az obszervatórium jelzésétől számítva a jelzőrakéták kilövéséig. ezen kívül nagy távolságban jobbra csak a rakéták hangját lehet hallani, s a fényjelzés színét sem lehet megállapítani. sokan kifogásolják, hogy a viharveszély megszűnéséről nem tájékoztatják a balatoni vendégsereget.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 8. /terv afolyt./um

előfordul, hogy a viharjelző szolgálat - az előre pontosan nem látható helyi időjárási sajátosságok miatt - biztonsági riasztást rendel el. bár a jelzések 60-70 százalékában beválnak, a hozzávetőleg egyharmadrészben kiadott biztonsági jelzések rontják a szolgálat hitelét, s ez a közönség éberségének csökkenéséhez vezet.

a szolgálat korszerűsítésére kidolgozott terv a világitórakéták helyett fényjelző rendszer kiépítését javasolja a tó körül. eszerint nagy teljesítményű villógóberendezéseket, narancssárga színű fényforrásokat kívánnak elhelyezni a vízről és a partról egyaránt jól látható helyeken. ezzel négy állapotot lehet jelezni: a közvetlen veszélyt, a közelgő veszélyre való figyelmeztetést, a viharállapot feloldását, illetve a veszély nélküli időszakot, továbbá a jelzőrendszer esetleges üzemképtelenségének állapotát, amikor arra figyelmeztetnek, hogy az érdekelteknek más forrásból kell tájékozódni.

a közelmúltban a velencei tó mellett, agárdon már felszereltek egy svájci gyártmányú narancsszínű fényjelző berendezést, amely a tóról és az m 7-es utról napfényes időben is jól látható. az itt szerzett tapasztalatokat hasznosítani kívánják az új jelzőrendszer kiépítésénél.

a terv a távirányítást nagybiztonságú automatikákkal, s urh távközléssel kívánja megoldani. a fényjelzéshez akusztikai riasztóberendezés társítását s javasolják.

a viharjelző szolgálat tökéletesítéséhez a helyi lehetőségeket is ki akarják használni: a strandokon, az üdülőkben, a nagyobb hotelekben és a kempingekben a hangszórók segítségével szóban is tájékoztatnák a közönséget. a közforgalmu helyeken az üdülők kívánságára - a terv szerint - olyam készülékeket is elhelyeznek, amelyekről leolvashatják a levegő és a víz hőmérsékletét, a légnyomás értékeit, a szél sebességét és irányát./mti/

--

- 8 -

bb.9. ,,szíami,, szőlőfürt

vid/um m hgy

1976.szeptember 29.

a természet ritka megnyilvánulását tapasztalták a somló hegyen: az egyik szőlőfürt fele-fele arányban fekete és fehér bogyóju termést hozott. barcza lajos somlószőlősi gazda szüretelés közben először arra gondolt, hogy a két fürt véletlenül került egymás mellé, de meglepve tapasztalta, hogy valószínűleg beporzásból eredő kereszteződés ritka megnyilvánulásaként egy fürtön fejlődtek ki a fekete és a fehér szőlőszemek. a mézesfehér és izabella szőlő keresztezéséből létrejött ,,szíami,, fürtön olyan bogyót is lehetett látni, amelynek egyik fele fehér, a másik pedig fekete./mti/

--

- 9 -

bb 10. eddig 420 ezer tonna cukorrépat szállítottak a gyárak-
ba - felgyorsult a betakarítás

i kg/be/ny ie hgy

1976 szeptember 30.

felgyorsult a cukorrépa betakarítás szerte az országban -eddig az összes 128 ezer hektárnyi termőterület több mint 15 százalékaról, 21 ezer hektárról szállították be a gyárakba a fontos ipari nyersanyagot, több mint 420 ezer tonna cukorrépat. mint a cukoripari trösztnél elmondották, az elmúlt hetek esős időjárása némiképp visszavetette a szedés, s így a feldolgozás munkáit, de ezen a héten már ismét teljes kapacitással dolgozhatnak a gyárak. az esőzés előnnyel is járt, a nyári aszály miatt gyöngébb termés ugyanis sokhelyen megerősödött.

a hét elején, a rekonstrukciós munkálatok befejeztével megindult a kaposvári cukorgyárban is a termelés, a közeli napokban pedig petőháza és sárvár is fogadja már a terményt, így az ország mind a tizenegy cukorgyára üzemel, méghozzá éjjel-nappal, három műszakban dolgozza fel a beérkező cukorrépat. a mezőgazdasági üzemek és a feldolgozó vállalatok között most különösen fontos a szigorú összhang, a meleg időjárás miatt ugyanis a felszedett cukorrépa nem tárolható hosszú ideig, gyorsan romlik, ezért a feldolgozó kapacitáshoz kell igazítani a szállítást. ezt egyébként a mezőgazdasági üzemek és a cukorgyárak közötti megállapodás is előírja - be is tartják valamennyi helyen. a mezőgazdasági üzemek külön gondot fordítanak a szedőgépek előírás szerinti beállítására is, hogy a szabványelőírásoknak megfelelően vágják le a répa leveleit, s így jó minőségű terményt adhassanak a feldolgozóknak.

a cukorgyárak a felfutást az igazi csúcsmunkálatokra október második felére tervezik, ekkor már kedvező - száraz, hideg időjárás esetén tárolható, raktározható is lesz majd a frissen felszedett cukorrépa. /mti/

..-

bb 11. megkezdték a nyiregyházi megyei művelődési és ifjúsági ház építését

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 30

megkezdték nyiregyházán az új megyei művelődési és ifjúsági ház alapozási munkálatait. a beruházás költsége 110 millió forint. a művelődési ház kiviteli tervét pályázat elnyerése alapján a nyirterv tervező kollektívája: ifj. baán ferenc építész és scholtz béla statikus készítette. generálkivitelezője a szabócs megyei állami építőipari vállalat.

/folyt köv/
7.40/ny

-10-

13 900

bb 11. / megkezdték....folyt/ny

a művelődési és ifjúsági ház megjelenési formáját tekintve a városközpont egyik szép és jellegzetes objektuma lesz. a tervezők teljesen egyedi megoldást alkalmaztak: 270 méter hosszú, 28.2 méter széles, háromszintes létesítmény mindössze két 9 méter magas oszlopon nyugszik majd, alatta gépkocsival is közlekedhetnek. a művelődési házban, amely várhatóan az v. ötéves tervidőszak végére készül el, többek között 600 személyes hangversenytermet, számos klub-és szakköri szobát, kisebb-nagyobb összejövetelekre alkalmas helyiséget képeznek ki. /mti/

bb 12. sokoldaluan segíti az iskolai nevelő munkát a szombathelyi gyermekkönyvtár

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 30.

szombathelyen a berzsenyei daniel megyei könyvtár gyermekkönyvtárának jelenleg több mint 2.200 beiratkozott olvasója van. a könyvtár hasznos új módszerekkel aktívan bekapcsolódott az iskolai nevelő munkába, a napközitthoni életbe is. nemcsak a szabad idő hasznos eltöltését szolgálja, hanem különböző eszközeivel az oktatási intézményeknek is rendelkezésére áll.

a gyermekkönyvtár a kölcsönzésen kívül hetenként rendszeresen tart foglalkozásokat a gyermekek részére. az alsó tagozatosoknak például a ,, mesék világa,, címmel rendeznek foglalkozásokat, amelyeken a magyar és más népek meséit ismertetik. az éves programot mesemondó versennyel fejezik be.

a pályaválasztási intézettel közösen rendezik az általános iskolák 5-6-7. osztályos tanulói részére a ,, mesterségek dicsőrete,, című foglalkozásokat, amelyek a pályaválasztáshoz nyújtanak segítséget. egy-egy összejöveteleken nemcsak könyvből hanem a szakmák jelenlévő képviselőitől, ipari tanulóktól is tájékozódhatnak a gyermekek a különböző szakmákról.

a ,, könyvtári utazás,, sorozat ,, földrajzi köntösben,, a könyvtárhasználatra nevel. itt a gyermekek állítják össze például azt, hova menjenek kirándulni, az útvonalon milyen látványok lesznek stb. ezt a sorozatot is vetélkedő zárja majd.

a gyermekkönyvtárat rendszeresen igénybeveszik az általános iskolák ugynevezett ,, rendhagyó,, órákra is. a könyvtár nemcsak a humán tárgyak oktatásához tud segítséget adni, hanem a természettudományos ismeretterjesztéshez is. /mti/

..-

-11-

13 900
1 me'

bb 13. kiküszöbölik a nehéz fizikai munkát

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 30.

gépesítik a rakodást és az anyagszállítást az észak-magyarországi téglá-és cserépipari vállalat két üzemében. a kemencék kiszolgálására a putnoki és az egri ii-es gyáregységben a már meglévő berendezések helyett különleges, ugynevezett artigliókkal felszerelt targoncákat állítanak munkába. a fogó ,, ujjakkal,,, ellátott mechanikus szerkezet nemcsak megemeli, hanem ,, fogja is,, mozgató közben a szállítmányt.

a gépesítéshez a vállalat hat darab három tonna teherbírásu bolgár gyártmányú targoncát vásárol, az artigliókat pedig olaszországból szerzik be. a komplett anyagmozgató berendezéseket a vállalat saját lakatos üzemében alakítják ki.

a nehéz fizikai munkát kiküszöbölő fejlesztésre összesen csaknem kétmilliárd forintot költenek és a két gyárban a géppark várhatóan az év végén kezd meg a munkát./mti/

-.-

bb 14. negyvenezer embernek ad kényelmes otthont - tizezer lakásos lakótelep épül győrről több mint 5 milliárd forint költséggel

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 30

az észak-dunántúli nagyvárosban, győrről a következő években is folytatják a nagyütemű lakásépítkezést. most folynak a 30 ezer lakosú ady endre lakótelep befejező munkálatai és már is nagy erővel dolgoznak a 10 ezer lakásos kun béla lakótelep közművesítésén. ezen a lakótelepen 40 ezer embernek biztosítanak kényelmes otthont 5-10 és 11 szintes épületekben.

most készült el a lakótelep építkezés első ütemének átdolgozott programja, amelynek során 4 ezer lakást építenek csaknem 2.5 milliárd forint költséggel. a lakótelep létesítésének össz-

költsége meghaladja az 5 milliárd forintot. az első ütemben felépülő 4 ezer lakás többsége tanácsi célcsoportos beruházásból épül, de több mint ezer magánlakás létesül telepszerűen elhelyezett többszintes épületben. a négyezer lakás átlagos alapterülete 53.4 négyzetméter lesz. jelentős számban készülnek többgyermekes családok részére nagyobb méretű lakások is. a tereprendezési és a közművesítési munkák 1977-ben is folytatódnak, s ezt követően az első lakások szerelése házigyári elemekből 1978-ban kezdődik meg, s az első lakók 1979-ben költözköhetnek be a lakónegyedbe.

már az első ütemben megvalósulnak olyan járulékos beruházások, amelyek kiszolgálják majd az egész lakónegyedet. építenek egyebek között 60 iskolai tantermet, 600 óvodai, 240 bölcsődei helyet, gyógyszerterületet, orvosi rendelőt, üzleteket, s egyéb kiszolgáló létesítményeket. a lakóépületek között tágas zöld területek lesznek, és külön tervet dolgoznak ki sorgarázsok építésére./mti/

8.10/ny

10 900

-.
-12-

bb 15. zászlólevonás

t km/be/ny -cz

1976 szeptember 30.

csütörtök reggel a gellért-hegyi felszabadulási emlékműnél katonai tiszteletadással levonták a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját, amelyet szerdán a fegyveres erők napja tiszteletére vontak fel./mti/

-.-

bb 16. megalakult az új lakásszerviz központi diszpécser szolgálat a szondi utcában

t ol/zsu/ny -cz

1976 szeptember 30.

október 1-én megkezdte munkáját a budapesti építőipari szövetkezetek kizárólag a lakosság részére fenntartott új, komplett lakáskarbantartó szolgálata, a lakásszerviz. a vi. kerület szondi utca 27. sz. alatt levő diszpécser központtal működő szerviz igénybevehető szolgáltatásairól csütörtökön tájékoztatták a sajtó munkatársait. elmondották, hogy a 19 szövetkezet társulásával alakult szolgálat a fővárosi tanácstól 43 millió, a budapesti építőipari kizsöv-től 20 millió, a szövetkezetek saját forrásaiból és bankhitelből további 20 millió forint fejlesztési keretet kapott annak érdekében, hogy elvégezhesse a jelen tervidőszakra programozott 420 millió forint értékű szolgáltatást. ebből a munkából 1976-ra 45, 1977-re 75, 1978-ra 90, 1979-re 100, és 1980-ra 110 millió forint értékű szolgáltatást terveztek, de a kötelezettségét vállalták a vi. ötéves terv időszakára is. a vállalat sikeres végrehajtása érdekében 1978. májusáig 63 millió forint értékben fejlesztik eszközeiket, hogy bővíthessék termelőkapacitásukat, s gépesíthessék a különféle karbantartási munkákat. további 20 millió forint fordítanak a központi irányító iroda, a gyorsszolgálati rendszer és a szükséges anyagbázis megteremtésére.

a szondi utcában most megnyitott diszpécser iroda és bemutatóterem lakásszerviz néven kezd meg működését. a budapest és környékének lakossága itt utánjárás nélkül bármilyen lakáskarbantartási, javítási igényét bejelentheti a 424-314 és a 422-940-es telefonszámokon, de van a rendelésnek más módja is. az iroda a rendeléseket azonnal továbbítja a társulásban résztvevő szövetkezetekhez. feladata továbbá az irodának, a lakáskarbantartás anyagellátásának szervezése, megoldása: a közgazdasági, piackutató, piacszerző és reklámpropaganda tevékenység központosított megoldása.

/folyt köv/
10.10/ny

-13-

10.10/ny

bb 16. / megalakult....folyt/ny

a lakásszerviz megnyitásával a szolgáltatásfejlesztési program első szakasza valósult meg, második szakasza 1977. elején indul be az építőipari gyors szervizzel, amelynek telephelyét most építik a xiii. kerület Mautner Sándor utcában, s berendezésének, gépkocsiparkjának beszerzése is megkezdődött már. a gyors-szolgálat 1977. i. félévétől indítja munkába urh-adóval ellátott műhelykocsijait, a zárlatok, csőtörések, dugulások, szivárgások és a többi meghibásodás elhárítására.

a lakásszerviz azonban már péntektől felvesz a lakosságtól telefonon, táviratban, levélben, vagy személyesen továbbított **L**ndeléseket. a szakmailag illetékes szövetkezeti telephelyek szakemberei legkésőbb három napon belül kivonulnak, hogy felmérjék a munkát és megtegyék ajánlatukat. a javításokon kívül felújításokat, korszerűsítéseket is vállalnak. nemcsak a kereskedelemben és a nagy gyártóműveknél beszerezhető, hanem az építő kieszív árutermelő szövetkezeteinél készülő anyagok, így például kerámia burkolólapok, világító berendezések, gáztüzelésű kazánok, hordozható cserépkályhák és egyéb termékek hasznosításával.

L *Magre*

a lakásszerviz szondi utcai bemutatótermében állandó kiállítás nyílik e szövetkezetek raktáraiban megtalálható karbantartó anyagok, szerelvények, berendezési tárgyak bemutatására. a megrendelő maga választhatja ki a számára legmegfelelőbbeket. a társulás szövetkezetei egyebek mellett várják társas és családi házak, öröklakások korszerűsítését, teljes felújítását, személyi tulajdonban levő, valamint állami bérlakásokban a bérlőre, illetve a bérlőkre és bérbeadókra közösen tartozó javító-karbantartó munkák elvégzésére szóló megrendeléseket. szolgáltatásaikba beletartozik egyebek mellett a lakásfestés, mázolás, tapétázás, parkettcsiszolás, lakkozás, új parkett illetve műanyag vagy szőnyegpadlók fektetése, ajtók, ablakok javítása, üvegezés, különböző belső falburkolómunkák, fürdőszobai, konyhai berendezések cseréje, javítása, illetve felszerelése. szerelik és javítják a világítást, a mosógépet, a főző-hűtőkészülékeket, rolettát, összeállítják és felszerelik a beépített butorokat, függönyöket, stb.

ezek után várható, hogy a szondi utcai lakásszerviz rövidesen a főváros egyik legnagyobb forgalmat lebonyolító szolgáltató centruma lesz, amely a későbbiekben 10 vonalas crossbar telefonközponttal áll a lakosság rendelkezésére./mti/

--

10.23/ny

Tóllor

-14-

bb 17. rendőrségi hírek

be/ny -cz

1976 szeptember 30.

biatorbágy külterületén az m 1-es autóúton szabálytalan előzés miatt blitzer gyula 33 éves gépkocsivezető bábolnai lakos személygépkocsijával egy vele szemben szabályosan haladó pótkocsis nyergesvontatónak, majd egy személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében blitzer gyula a helyszínen meghalt, három utasa és a másik személygépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett.

győr-sopron megyében rábaujfalú belterületen Lengyel Imre 34 éves tsz-tag helyi lakos figyelmetlen vezetés miatt vonatossal áttért az uttest bal oldalára és halálra gázolta az utpadkán kivilágítatlan kerékpáron közlekedő Németh Sándor 62 éves tsz-tag helyi lakost. a rendőrség Lengyel Imre őrizetbe vétele mellett folytatja a vizsgálatot.

tatabányán az országos bányagépgyártó vállalat üzemében munka közben egy esztergagép forgórésze elkapta Sátor József 52 éves esztergályos tatabányai lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

--

bb 18. csaknem 10 milliárd forint a juhtenyésztésre egy tsz-ben

vid/kz/ny -cz

1976 szeptember 30.

az endrefalvai aranykalász termelőszövetkezet pilinyi üzemegységében két - egyenként hatszáz férőhelyes - juhhodályt adtak át csütörtökön. ezzel a közös gazdaság juhtenyésztő telepének befogadóképessége ezernyolcszázra emelkedett, amit jövőre ezernyolcszáz férőhelyes elletőkkel egészítenek ki. a juhtenyésztés fejlesztésére a három község - endrefalva, piliny és szécsényfelfalu - lakosságát egyesítő közös gazdaság három év alatt 9.5 milliárd forintot költött, illetve költ, s ezzel megteremti a feltételeit annak, hogy a juhállomány a jelenlegi 1300-ról a jövő év végére 3000-ra gyarapodjon./mti/

10.45/ny

Tóllor

--
-15-

bb 19. új hűtőházat avattak fehérgyarmaton

vid/kz/ny -cz

1976 szeptember 30.

csütörtökön dr. tar imre, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára felavatta fehérgyarmaton a mék 500 vagonos hűtőtárolóját. a 100 millió forintos költséggel épült hűtőház beruházási költségéhez hat környékbeli termelőszövetkezet is jelentős összegekkel járult hozzá.

a hat, egyenként 83 vagonos hűtőteremből álló létesítmény központjában egy csaknem 1700 négyzetméter alapterületű feldolgozó helyiség van. ebben 200, elsősorban női dolgozó végzi a hűtőházba kerülő alma válogatását, feldolgozását. ebben egy óránként hét tonna kapacitású osztályozó gépsor segíti őket./mti/

--

bb 20. kitüntetés

gk/ny -c

1976 szeptember 30.

a magyar népköztársaság elnöki tanács köből józsefné vigh ilonának, az mszmp budapesti bizottság oktatási igazgatósága helyettes vezetőjének több évtizedes munkásmozgalmi tevékenységéért, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést katona imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára csütörtökön adta át./mti/

--

bb 21. figyelemreméltó javaslat: gyakor*mohi* idő után lehessen csak jelentkezni könyvtárszakra

vid/kz/ny -cz

1976 szeptember 30

a könyvtáros képzés helyzetét és távlatait értékelték, illetve vitatták meg az észak-magyarországi sajátosságok tükrében csütörtökön egerben borsod, nógrád, heves, pest és szolnok megye könyvtárainak igazgatói. szóvá tették többek között azt a régi gondot, hogy a könyvtárosképző szaktanfolyamok nem adtak kellő felsőfokú képzést, ugyanakkor sürgették, hogy az egri tanárképző főiskolán teremtsék meg a felsőfokú könyvtárosképzés lehetőségeit. célszerűnek és indokoltnak ítélték azt is, hogy a könyvtárszakot - főiskolai szinten - egy tanári szakkal párosítva oktassák. javasolták, hogy mindazoknak, akik könyvtárszakon akarják képzeni magukat, már a felvételi vizsgákat megelőzően gyakor*mohi* időt kelljen letölteniük. így valóban megítélhetővé válna az érdeklődő fiatalok készsége és rátermettsége erre a pályára.

a könyvtárosok területi tanácskozásán úgy döntöttek, hogy az elhangzott javaslatokat továbbítják az illetékes főhatóságokhoz és intézményekhez./mti/

11.35/ny

--
-16-

bb 22. tüzesetek

gk/ny -cz

1976 szeptember 30.

a pb-gáz szabálytalan használata miatt robbanás és tűz keletkezett agyagosszergényben a táncsics ut 22. szám alatti lakóházban. a robbanás a lakóházat is megrongálta. a tüzet a kapuvári és a soproni állami, valamint a helyi önkéntes tűzoltók oltották el. németh ferenc tulajdonost súlyos égési sérüléssel szállították kórházba.

elektromos rövidzárlat következtében ipolyvece és drégelypalánk között kigyulladt a zh 86-18 forgalmi rendszámú zsiguli 1220-as típusú személygépkocsi. személyi sérülés nem történt, de a gépkocsiban jelentős kár keletkezett.

a dobozi petőfi tsz-ben kigyulladt egy ,,sirokkó,, típusú terményszárító berendezés. a tűz következtében mintegy 100 mázsa napraforgómag is megsemmisült. a nagy erővel kivonult tűzoltók a tüzet rövid idő alatt eloltották, de az anyagi kár így is jelentős. az utóbbi napokban több terményszárító berendezés és szárítás alatt lévő termény, valamint lucernakazal semmisült meg tűz következtében. a lefolytatott vizsgálatok legtöbb esetben a terményszárító berendezések üzemeltetésére vonatkozó technológiai utasítások figyelmen kívül hagyását, illetve a takarmánykazlak ellenőrzésének elmulasztását állapították meg. a bm tűzoltóság országos parancsnokság ismételten felhívja a gazdaságok vezetőinek figyelmét a nagyobb gondosságra és a vonatkozó előírások szigorú betartására./mti/

--

bb 23. időjárásjelentés

t /ny -cz

1976 szeptember 30.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 30-án 13 órakor:

hűvösebb idő

a sarkvidéki származású hideg levegő első hulláma ma reggelre elért a lengyel-német síkságot és a szovjetunió európai területének déli részét. a hideg levegővel elárasztott területen téliesre fordult az idő. a szovjetunió ural előtti térségében többfelé havazik és napközben is csak kevéssel emelkedik fagypont fölé a hőmérséklet. ezzel szemben közép-és dél-európában a délnyugat felől érkező meleg levegő az évszaknak megfelelőnél melegebb időjárást hozott létre. a hideg-és meleg levegő találkozásánál erőteljes frontálzóna alakult ki. ennek hatása csütörtökön már a kárpát-medencében is érezhető volt. a hideg levegő lassan délfelé halad, így az elkövetkező 36 órában országunkban is hűvösebbre fordul az idő.

/folyt köv/ -17-
12.55/ny

Td1341

bb 23. / időjárás....folyt/ny

hazánkban szerdán az észak-keleti országrészben egész nap erősen felhős vagy borult volt az ég. ennek következtében napközben sem emelkedett a hőmérséklet 18-22 foknál magasabbra. az ország többi részén változóan felhős ég mellett 4-8 órán keresztül sütött a nap és kora délutánra 24-28 fokra melegedett fel a levegő. az ország északi részén zivatarok keletkeztek, délnyugaton csütörtökre virradó éjszaka elkezdett esni az eső. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5 mm alatt maradt, csupán szerdán délután hullott egy-két zivatargócban ennél nagyobb esőmennyiség. így például rajkán 11, kapuváron és balasagyarmaton 14, sopronban 22 mm eső hullott le a zivatarok. ma hajnalra általában 12-17 fokra hűlt le a levegő. délelőtt országsszerte borult volt az ég a dunántulról újabb esőket jelentettek. 11 órakor délkeleten 20-22 máshol csak 16-19 fokot mutattak a hőmérők.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19.1 fok volt, a 100 éves átlagnál 4.6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig: tulnyomóan felhős idő, ismétlődő esőkkel. a mérsékelt déli, délnyugati szél fokozatosan megerősödik és északnyugatra fordul. a dunántulon viharos széllökések is lesznek. hűvösebbre fordul az idő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 13-18 fok között alakul.

távolabbi kilátások kedd reggelig: az időszak végén ismét javul az idő. a felhőzet fokozatosan csökken, az esők megszűnnek. a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 9-14 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet az időszak elején 14-19, az időszak végén 18-23 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten: 165 cm./mti/

12.55/ny

-18-

Tólszúr

bb 24. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
13 óráig

bzs -cz

1976. szeptember 30.

1. fővárosi gázművek
 2. társadalmi vita a népfrontnál a közérdekű bejelentésekről
 3. nemzetközi oktatástechnikai szeminárium
 4. magyar kórusművek sikere
 5. mórícz emlékház
 6. 175 éves a szegedi nyomdászat
 7. vadkacsa-vadliba gyűlekezés
 8. balatoni intéző bizottság
 9. „szíami”, szőlőfürt
 10. cukorrépa betakarítás
 11. műv. és ifjúsági ház nyiregyházán
 12. szombathelyi gyermekkönyvtár
 13. gépesítik a rakodást
 14. nagyütemű lakásépítés győrött
 15. zászlólevonás
 16. diszpécsterszolgálat
 17. rendőrségi hírek
 18. tízmillió forint juhtenyésztésre
 19. új hűtőház
 20. kintüntetés
 21. könyvtáros -képzés
 22. tüzesetek
 23. időjárásjelentés
 24. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 27. országos orvosföldrajzi konferencia

vid/kz bzs -cz

1976. szeptember 30.

hat esztendő óta a magyar földrajzi társaság minden második évben nyiregyházán, a nyírségi ősz rendezvénysorozata keretében tartja meg orvosföldrajzi előadói konferenciáját. a sorrendben iii. országos konferenciát csütörtökön nyitották meg. az urbanizáció orvosi és földrajzi vonatkozásaival foglalkozó konferencián több mint ötven orvos, közegészségügyi szakember, földrajztudós és biológus vett részt. /mti/

13.05/bzs

-19-

Tólszúr

bb 25. az obt ügyvezető elnökségi ülése

t tf/zsu zs bzs -cz

1976. szeptember 30.

csütörtökön az országos béketanács ügyvezető elnökségi ülésén pethő tiber, az obt elnökhelyettese beszámolt a közelmúltban helsinki tartott leszerelési világfórumról, a tanácskozásán részt vett magyar delegáció sokoldalú, eredményes tevékenységéről. elmondta: 90 ország és 52 nemzetközi szervezet küldöttsége volt ott a konferencián, amely a leszerelés kérdéskörében a legnagyobb szabású rendezvény volt a békeerők 1973. évi moszkvai világkongresszusa óta. legfőbb eredményként azt könyvelhették el most helsinki, hogy jelentősen kiszélesedett a világban azoknak az erőknek a köre, amelyekre a következő szakaszban számítani lehet a leszerelés ügyének előmozdításában, s amelyek az eddiginél is sokkal aktívabban fognak fellépni mind hazájukban, mind a nemzetközi életben a fegyverek nélküli világért.

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára az október 8. és 11. között budapesten megrendezésre kerülő fejlődési világkonferencia előkészületeiről adott tájékoztatást. a konferencia címe és témaköre: „együttes harc a fejlődésért, a békeerők szerepe,„. azért találkoznak a nemzetközi békemozgalom képviselői, hogy programot dolgozzanak ki a békemozgalom számára a fejlődés előmozdítása érdekében.

első ízben kerül sor a béke világtanács történetében olyan nemzetközi tanácskozásra, amely átfogóan és részletesen elemzi a béke és a fejlődés összefüggéseit, programot formál a fejlődő országok küzdelmét segítő konkrét akciókhoz. a világkonferencián várhatóan elemzik a fejlődő országok belső társadalmi átalakulásának kérdéseit, politikai, gazdasági függetlenségük, társadalmi fejlődésük megannyi összefüggését a békéért, az enyhülésért, a leszerelésért folytatott küzdelemmel. /mti/

--

13.08/bzs

- 20 -

bb 26. a megye területfejlesztési tervét tárgyalta a somogy megyei tanács

vid/kz/ny -cz

1976 szeptember 30

a megye v. ötéves területfejlesztési tervét tárgyalta csütörtökön kaposvárott a somogy megyei tanács. a megye gazdasági alapjainak fejlesztésére mint elmondották, a szocialista szektorban mintegy 19 milliárd forint áll rendelkezésre, s ez öt milliárddal több mint a iv. ötéves terv időszakában. az üzemekben szakmaigényes, korszerű termékek gyártásának megszervezésével, illetve a gyártmánystruktúra kedvező változtatásával számolnak. az e célú szolgáló beruházások közül különösen jelentős a kaposvári villamossági gyár 53 millió forintos költséggel sorra kerülő technológiai korszerűsítése és a kaposvári huskominát 2.2 milliárd forint beruházást igénylő rekonstrukciója. jövőre fejeződik be az építőipar részére termelő barcsi chemical vegyipari üzem beruházása és ugyanott épül fel az új mészhomok téglagyár.

a mező-és az erdőgazdaságban mintegy négy milliárd forint beruházást valósítanak meg öt év alatt. tovább javul a közlekedés és hírközlés, bővül a kereskedelmi hálózat. kaposvárott domus áruház, siófokon bevásárló központ épül. javul a perem-és külterületeken élő lakosság ellátása. több mint 110 milliót fordítanak szolgáltatások fejlesztésére. az v. ötéves tervidőszak alatt csaknem 13 ezer lakás épül a megyében. a megyeszékhely vízellátását - végleges megoldására törekedve - balatoni regionális vízrendszerhez csatlakoztatják. újabb törpevízművek is épülnek a megyében. a nagyatádi 600 ágyas kórház idei őszön történő átadásával jelentősen javul az egészségügyi ellátás. az oktatás feltételeinek javítására 151 általános iskolai tanterem, új kollégiumok épülnek, kaposvárott gyermekvédelmi intézetet és ifjúsági házat adnak át a tervidőszak végéig. /mti/

--

bb 28. két új napraforgó tároló fejer megyében

vid/kz/ny -cz

1976 szeptember 30

két új 300 vagonos napraforgó tároló készült el fejer megyében. az egyik adonyban, a másik sárbogárdon teszi teljesen biztonságossá a termés tárolását.

/folyt köv/
13.10/ny

-21-

bb 28. / két ujfolyt/ny

fejér megyében az idén jelentősen megnőtt a napraforgó vetésterülete: több, mint tizennyolcezer hektáron termesztették a közös gazdaságok. a termés jónak ígérkezik. megyszerte jó ütemben végzik már a betakarítást: eddig a terület több, mint harminc százalékát lombtalanították, hogy meggyorsítsák az érési folyamatot./mti/

--

bb 29. harmincnyolcezer hektár őszi vetés szabolcsban

vid/kz/ny -cz

1976 szeptember 30

szeptember végéig 38 ezer hektáron, az előirányzott terület 36 százalékán került földbe az őszi kalászosok magja szabolcs-szatmár megyében. az időjárási viszonyokat tekintve ez jó eredménynek mondható, a múlt év azonos időszakhoz képest azonban néhány százalékos lemaradás mutatkozik. ezért a megyei mezőgazdasági szervezési bizottság csütörtöki ülésén külön is felhívta a gazdaságok figyelmét a magágykészítés és vetés meggyorsítására. javasolta, hogy a nagy-és középteljesítményű gépek kettős, illetve nyújtott műszakban történő üzemeltetésével, az üzemi tervek szükség szerinti módosításával is gyorsítsák a fontos munkafolyamatokat. az elmúlt évekhez képest a kapások betakarításában is jónéhány százalékos az elmaradás. különösen sürgős a burgonya, a napraforgó, a dohány szedése, mert a tartós esőzések, esetleges korai fagyok ezekben a növényekben tehetik a legnagyobb kárt. jelenleg a burgonyának 23, a napraforgónak a 80 százaléka vár még betakarításra. a jó dohánytermésből néhányezer mázsa zölddohányt kell letörni és gyümölcsből is lényegesen több van még a fán, mint tavaly ilyenkor./mti/

--

13.15/ny

-22-

13.15⁵⁰

30. kádár jános fogadta az iraki kommunista párt központi bizottságának első titkárát

be/ny zs hgy

1976 szeptember 30.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön fogadta a hazánkban tartózkodó aziz mohamedet, az iraki kommunista párt központi bizottságának első titkárát.

a szívélyes légkörben és az elvtársi együttműködés szellemében tartott találkozáson tájékoztatták egymást az mszmp és az iraki kommunista párt tevékenységéről, véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzet, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről. hangsúlyozták a testvérpártok két-és sokoldalú tanácskozásainak jelentőségét, a mozgalom egysége erősítésének fontosságát. állást foglaltak a közel-keleti helyzet átfogó igazságos rendezése, a libanoni vérontás azonnali beszüntetése, a válság politikai megoldása mellett. megerősítették szolidaritásukat a libanoni haladó hazafias erőkkel, a palesztinai felszabadítási mozgalommal.

megállapították, hogy az mszmp és az iraki kommunista párt testvéri kapcsolata, együttműködése tovább mélyült a marxizmus-leninizmus, a proletár internacionalizmus szellemében. méltatták a magyar és az iraki nép barátságának, a két ország sokoldalú együttműködésének, s azon belül az mszmp és a baath párt kapcsolatainak kiszélesítésében elért eredményeket.

a találkozáson jelen volt abel habbu, az iraki kommunista párt kb-tagja és dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője./mti/

13.40/ny

--
-23-

13.14²⁰

bb 31. Leszállították a hunor zsebszámológépek árát

i kf/zsu/ny ise hgy

1976 szeptember 30.

a piéért kereskedelmi vállalat tájékoztatása szerint az elektronikus mérőműszerek gyára leszállította a hunor 86 típusu zsebszámológép árát. a készülék október 1-től az eddigi 2.400 forint helyett 1.500 forintért kapható az üzletekben.

x x x x

tavaly még több mint 9 ezer forintért árusítottak hazai kis számológépet. a közönség igényeinek kielégítésére a kereskedelem két helyről is importált ennél jóval olcsóbb, a vásárlók által azonban még mindig drágának tartott készülékeket. a külföldi behozatal befolyásolta a hazai termelőket is. úgy tűnik a hong-kongi 1.200 forintos és a későbbre ígért még olcsóbb 800 forintos számológép forgalombahozatalának bejelentése készítette a fenti árváltozásra a hazai üzemet és a kereskedelmet.

/mti/

--

bb 32. a megye mezőgazdaságának fejlesztéséről tárgyalt a győr-sopron megyei tanács

vid/kz/fe/ny hgy

1976 szeptember 30

a megye mezőgazdaságának helyzetéről, az v. ötéves terv időszakára szóló feladatairól tárgyalt csütörtöki ülésén a győr-sopron megyei tanács. a negyedik ötéves terv 6-8 százalékos túlteljesítésével - mint az ülésen hangsúlyozták - a megye mezőgazdasága reális feltételeket teremtett ahhoz, hogy az új tervidőszakban is az országosnál nagyobb ütemben, 17-20 százalékos arányban növelje termelését. a kenyérgabona vetésterületét az eddigi szinten szándékoznak tartani, a termésátlagot viszont 26-28 százalékkal akarják növelni, s ez ugyancsak az országos átlagot lényegesen meghaladó célkitűzés. az állattenyésztés vonatkozásában továbbra is a szarvasmarha és a sertés-tenyésztés - 17-21 százalékos arány - fejlesztése a központi feladat, de emellett a juh és a baromfi állományt is 11-13 százalékkal akarják növelni a tervidőszak végéig. a merész célkitűzések megvalósítását, az előző tervidőszakhoz képest - 300-400 millió forinttal több beruházás szolgálja, s ennek legnagyobb hányadát a gépesítés szintjének javítására szándékoznak költeni. a tanács által megtárgyalt, s elfogadott terv a mennyiségi növekedés mellett hangsúlyozottan előtérbe helyezte a termékek minőségét is./mti/

--

14.15/ny

-24-

Tótkoro

bb 33. a bács- kiskun megyei képviselőcsoport és népfront elnökség együttes ülése

vid/kz/ny hgy

1976 szeptember 30

együttes ülést tartott csütörtökön kecskeméten az országgyűlési képviselők bács- kiskun megyei csoportja és a hazafias népfront megyei elnöksége. a közművelődés helyzetével foglalkozó ülés vitájában egyebek között hangsúlyozták: a megye művelődési házainak jelentős része nem tölti be igazi funkcióját. ennek egyik fő oka az, hogy hiányzik a kellő számú közművelődési szakember, s a meglévők egy része is gyakran cserélődik. a megye legfiatalabb városa, kiskőrös például négy éve kapott korszerű, minden igénynek megfelelő művelődési központot, amelynek azonban néhány év alatt több igazgatója volt, s ez nagyban hátráltatja a jelentős költséggel létesült intézmény munkáját. követendő példaként említették a kisebb községek közé tartozó jásszentlászló művelődési otthonának tevékenységét. a község intézményében - korántsem a legideálisabb feltételek közepette - 18 szakkör, klub és együttes működik folyamatosan és eredményesen. javaslat hangzott el a legjobban működő községi intézmények fokozottabb anyagi támogatására.

a megye képviselői és népfront elnökségének tagjai ezt követően a két testület együttműködéséről tárgyaltak./mti/

--

bb 34. a 150 éves herendi porcelángyár bemutatói a fővárosban - sajtótájékoztató a jubileumról

t sb/be/ny ie hgy

1976 szeptember 30

a 150 évvel ezelőtt alapított herendi porcelángyár fejlődéséről, jubileumi ünnepségeiről számolt be csütörtökön az újságíróknak sárközy dezső, a finomkerámiaipari művek vezérigazgatója és dr. felek béla, a herendi gyár igazgatója a fim apáczai-csere jános utcai stúdiójában. a jubileum alkalmából két kiállítás nyílik hétfőn budapestén az iparművészeti muzeumban és a fim stúdióban a herendi porcelángyártás másfél évszázados történetének jelentős állomásairól, alkotásairól. utoljára 1924-ben mutatott be az iparművészeti muzeum herendi kiállítást. most is elsősorban muzeális értékű alkotásokat vonultatnak fel több mint 10 vitrinben. a fim stúdió kiállítása is utal a hagyományokra, a multra, de elsősorban a legújabb tervezésű herendi porcelánokat mutatja be.

/folyt köv/
14.30/ny

-25-

Tótkoro

bb 34. / a 150 évesfolyt/ny

a herendi porcelán máig megőrzött világhírűvének alapja a kézművesség, az, hogy jelenleg is manufakturális módon, kézzel formálják, festik a porcelánokat. a fejlesztésben tehát arra szorítottak, hogy ehhez az értékes művességhez teremtsenek kedvező, korszerű körülményeket a porcelánmassza előkészítésében, az égetésben stb. többek között bebizonyították, hogy gázzal még fehérebb porcelánt lehet előállítani, mint a korábban/alkalmasnak tartott tüzelőanyaggal, a bükkfával. a gyár dolgozóinak több mint fele porcelánfestő, s a fejlesztés alapja, hogy saját üzemi iskolában nevelik a porcelánfestők és formázók utánpótlását is. termékeik 75 százalékát szállítják külföldre, 34 országba, s a lengyobb megrendelők között tartják számon az nszk-beli, az olasz, a svájci, a szovjet, az egyesült államokbeli és az angliai cégeket.

1 egyedül

a herendi porcelánok formaválasztéka meghaladja a 15 ezer fajtát, s ennek egyharmada szerepel általában az éves termelési programban. a díszítő motívumok száma is több mint ezer. a legnagyobb tételben, mintegy 70 százalékban különböző asztali készleteket, 20-25 százalékos arányban dísztárgyakat és 5-10 százalékban porcelán figurákat készítenek. a gyár 7 tervezőművészén kívül rendszeresen adnak megbízást neves magyar művészeknek is. a legértékesebb dísztárgyak és kisplasztikák alkotói között található kisfaludi stróbl zsigmond, kovács margit, olcsai kiss zoltán, pátzay pál és somogyi józsef kossuth-díjas művész is. a hagyományokra épülve tehát állandóan újabb alkotásokkal gazdagodik a világ három leghíresebb manufakturális porcelángyára közé tartozó herendi üzem termékválasztéka./mti/

--

bb 35. az új kollektív szerződések tapasztalatairól tárgyalt a textilipari szakszervezet központi vezetősége

t sb/be/ny ie hgy

1976 szeptember 30

a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége kétnapos ülést tartott, amelynek zárónapján, csütörtökön értékelte az v. ötéves tervre szóló vállalati kollektív szerződések megkötésének tapasztalatait. mintegy 130 ezer dolgozót érint az iparág 39 vállalatának új kollektív szerződése.

/folyt köv/
14.40/ny

-26-

bb 35. / az új kollektív ...folyt/ny

a tapasztalatok szerint érvényesült az a törekvés, hogy az azonos jellegű kérdéseket az egész vállalatnál egységesen szabályozzák, többek között a különböző pótlékok, a jutalom-szabadság, a begyakorlási idő stb. meghatározását. ugyanakkor a gyáregységek helyi körülményeinek megfelelően a korábbinál szélesebb körű lehetőséget nyújtottak a munkaidő kezdete, az anyagi ösztönzés és a jutalmazás feltételeinek differenciálására.

az eddiginél több vállalat rögzítette a kollektív szerződésben, hogy a nehéz fizikai munka és az éjszakai műszak megkönnyítése érdekében munkaközi szünetet kell tartani, s a pihenőidő alatt üdítőitalt ellátni a dolgozókat. a zajos üzemszerek mellett csendszobát rendeztek be és több helyen meghonosították a munkahelyi tornát, bár néhol még idegenkednek a dolgozók ezektől a kezdeményezésektől. a dolgozó nők egészségének védelme érdekében több vállalatnál felülvizsgálták és ismét meghatározták azokat a munkahelyeket, munkaköröket, amelyekben foglalkoztatni lehet a terhes anyákat. megszigorították a túlmunka elrendelésének feltételeit is. a soproni szőnyeggyárban kérésükre két műszakba osztják be a két- vagy több gyermeket egyedül nevelő anyákat és az 50 éven felüli nőket, de biztosítják számukra az éjszakai és speciális műszakpótlékot.

a központi vezetőség megállapította, hogy az új kollektív szerződések előkészítése a korábbinál szervezettebb volt, s összehangoltabb együttműködés alakult ki a gazdasági vezetők és a szakszervezeti testületek között. a kollektív szerződések aláírásával azonban nem fejeződött be a munka, fontos, hogy a szakszervezeti testületek rendszeresen ellenőrizzék végrehajtását is.

a kétnapos ülésen a vállalatok gazdálkodásáról és a szakszervezeti testületek munkájáról összesen 7 előterjesztést, tájékoztatót és jelentést vitatott meg a szakszervezet központi vezetősége./mti/

14.45/ny

--
-27-

16 1500

bb 36. még évszázadokig tiszta vizü tó lehet a balaton -
a magyar hidrológiai társaság balatoni ankétja készthelyen

vid/kz/ny hgy

1976 szeptember 30

a vízügyi szakemberek és a társtudományágak képviselői-
nek összefogására szólították fel a balaton védelmének érdeké-
ben csütörtökön készthelyen a magyar hidrológiai társaság xi.
balatoni ankétján.

több mint 400 tudományos kutató és gyakorlati szakember
részvételével lezajlott tanácskozáson hangoztatták, hogy meg
lehet őrizni a balaton vizének tisztaságát, és még évszázado-
kig friss vizü tó lehet a balaton. a vize jelenleg tiszta,
elsőosztályu kategóriába tartozik, de - mint hangoztatták -
fennáll a szennyeződés potenciális veszélye. évről-évre több
háztartási szennyvíz kerül ki a vízgyűjtő terület többtucat
településéről, fokozódik a kemikáliák használata az erodált
mezőgazdasági területeken és a szakosított állattartó telepek
szennyező veszélye. is mind nagyobbá lesz. a vízgyűjtő terü-
leten lévő szántóföldk 53 százalékánál nagyarányu eróziót
állapítottak meg és egyes körzetekben a talajleomosódás évente
eléri a 45 millimétert. a balaton partvonalát eddig összesen
50 kilométer hosszúságban védik kőgátakkal, de még ennél is
nagyobb az a szakasz, amely további védelemre szorul. a fel-
iszapolódás mértéke a tó medrében évente fél millió köbméter-
re tehető. a vízgyűjtő területen a közeljövőben még 700 kilo-
méter patakmedret kell rendezni.

a védekezésről szólva elmondották, hogy a balatonpart
közmuvesítési programjában elmaradt a szennyvitztisztító telepek
és a csatornahálózat építése és jelenleg is tetemes mennyiségű
tisztítatlan víz jut a balatonba. ezek a hatások a vizinövények
tulburjánzásához, s végső soron a tómeder iszaposodásához vezet-
nek.

a balatoni ankéton beszámoltak a vízügyi gondokkal össze-
függő településrendezési és fejlesztési feladatokról, majd kü-
lön szekció ülésen vitatták meg a balaton vízgyűjtő területe
hidrológiai kutatásainak tapasztalatait./mti/

14.55/ny

-.-
-28-

bb 40. ipari minisztériumok a bnv-ről
ol/sz/sb/fe/ie/pg hgy

1976.szeptember 30.

az mti munkatársai a fogyasztási cikkek gyártását irányító
három minisztériumban érdeklődtek: milyen főbb tapasztalatokkal
szolgált számukra az őszi budapesti nemzetközi vásár, s mikor
hogyan jutnak a kereskedelembe az új gyártmányok.

könnyűipari minisztérium

kétségtelen tény, hogy első ízben a mostani bnv-n jelentkezett
igazán szembetűnően a műszaki-technológiai fejlődés és az ipar
szellemi háttérének kapcsolódása. ez a tény a gyártmányfej-
lesztés megőrsülésében, a divatirányzatok követelésében
is kifejezésre jutott, ami egyaránt jellemző a butor- a lakás-
textil- a kötszővő-, a méteráru-, a konfekció- és a
cipőipar gyártmányaira. a korábbinál most kevésbé vált el egy-
mástól a belföldi és az exportkinálat; a vállalatok,
szövetkezetek mindhárom piacon egyaránt jól értékesíthető termé-
kekkel vonultak fel.

ugvégigtekintve a bnv-dijas termékek során, megállapítható, hogy
valamennyi alkalmas a tömegcikké válásra. különösen dicsérendő
sok vállalatnak az az igyekezete, hogy a vásárral egyidőben néhány
kijelölt boltban, üzletházban megkezdtek az újdonságok árusítását.
ezek közé tartozik a budaprint, a pécsi kesztyőgyár, a grabona,
a pamuttextilművek, a magyar gyapjufonó- és szövőgyár, valamint
az alföldi cipőgyár is. a vásáron bemutatott cikkek további
„pályáját,, jelzi, hogy például a budapesti finomkötöttárugyár
30 kiállított termékéből 29 már a kereskedelem kollekciójába
került, és a butorért jelzése szerint a kiállított hazai
gyártmányu butorok 80 százaléka kereskedelmi tárgyalás témája
volt, illetve jelenleg van napirenden az üzleti megbeszélésé-
ken.

mint általában a vásárokon, ezen a bnv-n is a kollekció egésze
minőségileg magasabb szintű munkáról ad képet, amiből a vásár-
látogatónak az az érzése támad, hogy amit lát, az jobb, mint a
boltok kínálata. ez afféle optikai csalódás, mert a boltokban
sohasem ilyen környezetben és sohasem ilyen teljességgel tár-
ják az újdonságokat a vevő elé. nagy haszna a vásárnak
egyebek mellett éppen az a visszhang, amit a közönségből ki-
vált; így közvetett módon is ösztönöz arra, hogy amit bemutat-
nak, azt gyártsák is s minél több készüljön az új termékek-
ből.

/folyt. köv./
15.30/pg

-29-

16³⁰

bb 40./ ipari minisztériumok...1.folyt/pg

a vásár összességében meggyőzően bizonyítja, hogy a gyártmányfejlesztés helyes irányban halad, amit tanúsított az újfajta fonalak felhasználása a kötöttáru gyártásban, a lakástextiliák választékának bővülése, egyebek mellett a nagydíjat nyert fresia és carlos függönycsaláddal, amely - noha egyelőre még csak három üzletben - már szintén piacra került. a konfekcióipar nem hiába sürgette éveken át a textilgyárakat; a most kínált alapanyagokból mind exportra, mind belföldre nemcsak fazonban, hanem anyagban, színben, mintázásban egyaránt bővebb választékot tud most nyújtani. a cipőgyártás fejlődését bizonyítják a tetszetős és célszerű újfajta műbőrök, textiliák felhasználásával készült lábbelik. érthető a vásárlátogatóknak az a kívánsága, hogy ezeket is mielőbb viszontlássák az üzletekben s ugyanez vonatkozik az új butortípusokra.

a könnyűipari vállalatok sokrétű tárgyalássorozatot folytattak a kül- és belkereskedelmi partnerekkel, a külföldi cégek vásárra látogató képviselőivel. szovjet és más szocialista országbeli megrendelőkkel kiegészítették az 1977. évi szállításokra vonatkozó megállapodásokat és számos tőkés céggel készítettek elő üzletkötést a bemutatott termékekre. megteremtették a feltételeket ahhoz, hogy a belkereskedelemmel is zökkenőmentesebb legyen az együttműködés. a kereskedelem és az ipar képviselői megegyeztek, hogy a jövő év elején a textilgyártó és a konfekcióipari vállalatok közreműködésével együttes ugynevezett specifikációt tartanak. ez azt jelenti, hogy a két szakágazat egy helyen és egyidejűleg tárja a kereskedelem elé teljes kínálatát. a módszert a cipőiparban már kipróbálták és varhatóan jól beválk majd a többi területen is. ez lesz a legmegfelelőbb alkalom arra is, hogy szükség esetén számonkérje a kereskedelem: a vásáron, a látogatók körében végzett közvéleménykutatás alapján sikeresnek ítélt termékek mikor és milyen mennyiségben juthatnak el az üzletbe.

/folyt. köv./
15.35/pg

-30-

16⁵⁰

bb 40. / ipari minisztériumok...2.folyt/pg

hő-és gépipari minisztérium

a minisztérium értékelése szerint azok a gyártmányok amelyek a legnagyobb érdeklődést váltották ki és vásárdíjat is kaptak, a legkorszerűbb technikát képviselik, kielégítik a magasabb fogyasztói igényeket, és - főleg a külföldi licenc alapján gyártott cikkek - felveszik a versenyt a külföldi partnerek termékeivel is, jó áron eladhatók a tőkés piacon. ugyanilyen fontos azonban a belkereskedelem ellátása. az eddigi tapasztalatok alapján a kgm továbbra is szorgalmazza a vállalatok licenc- és know-how vásárlásait, a kooperációs gyártást mert mindez hozzájárul a korszerűbb gyártási technológiák meghonosodásához, a gazdaságos és minden piacon értékesíthető termékek bevezetéséhez.

a bemutatott újdonságok az elmúlt évek gyártmánykorszerűsítési törekvéseinek eredményeként jöttek létre, egyrészt már kapható, vagy a közeljövőben kerül az üzletbe, nagy részük azonban jövő évtől kezdve bővíti a belföldi árúválasztékot.

a hűtőgépgyár bosch-licenc alapján előállított 160, és 200 literes kompresszoros hűtőszekrényeknek a sorozatgyártását a legkorszerűbb technológiák alapján már megkezdtek, s az új bosch-lehel hűtőszekrény az év végétől kapható lesz. idén 90 000-et készítenek, ezek jelentős részét az nszk-ba exportálják. a gyár tervek szerint a következő években fokozatosan váltja fel a bosch-készülékekkel a korábbi, saját fejlesztésű, korszerűtlenebb kompresszoros hűtőszekrényeket. a bnv-n csehszlovák és jugoszláv külkereskedők is érdeklődtek az új típus család iránt.

a háztartási kiállításon sokan érdeklődtek a villamosberendezés és készülék művek siemens-licenc alapján gyártott grillsütője, a légkeveréses, egyenletesen sütő tűzhelyek, és a rendkívül gazdaságos hőtárolós villanykályhák iránt is, amelyek éjszakai árammal felizzanak, s nappal fűtenek. ezek a termékek kisebb mennyiségben még ebben az évben kaphatók lesznek, jövőre pedig már nagyobb sorozatban készülnek. magas műszaki színvonaluk, korszerűségük jelentős tőkés piacot biztosít a vállalat számára.

/folyt. köv./
15.45/pg

-31-

16⁴⁰

bb 40./ ipari minisztériumok...3.folyt/pg

sláger volt az új villanybojler, amelynek belső tartálya zománccréteggel van bevonva, s így lyukadásmentes. az első ezer víztároló már elkészült, ebből 200-at szállítottak a belkereskedelmek. a hajdusági iparművek aeg-licenc szerint előállított kis automata mosógépe 1977-től kerül forgalomba, s így minden bizonnyal megszűnik e fontos iparcikk hiány jellege. ugyancsak a jövő évtől lehet megvásárolni a mechanikai művek legújabb, az előző három típusnál gazdaságosabb légtisztító berendezését is.

a híradástechnikai gyárak, újdonságai: az Orion első teljesen tranzistorizált, minimális áramfogyasztású szenzoros készüléke, a videoton sztereo asztali és táskarádiói, új típusú televízió készülékei és bármilyen gépkocsiba beépíthető autórádiója, valamint a budapesti elektroakusztikai gyár sztereo lemezjátszója néhány hónap múlva az üzletekbe kerül, s ezzel jelentős hiányt pótolnak a hazai híradástechnikai áruválasztékban.

nehézipari minisztérium

a vegyipari vállalatok újdonságai a szokásosnál is kedvezőbb fogadtatásra találtak a vásáron, mégpedig annál a kézenfekvő oknál fogva, hogy új cikkek nem az üzleti lehetőségek jövőjét, hanem jelenét mutatják: máris nagyüzemileg gyártott, azonnal kapható termékek, hasznos tapasztalatokat szereztek a látogatóktól a korábbinál kiterjedtebb alkalmazástechnikai bemutatókon, amelyek újfajta áruik legcélszerűbb felhasználását ismertették. közvéleménykutatás alátámasztotta, hogy háztartási vegyszerekből, s elsősorban a folyékony mosó- és mosogatószerből túlságosan széles a választék. az egyes árufajták rendeltetésében nincs olyan nagy különbség, ami indokolná az egymástól csak árnyalatokban eltérő cikkek sokaságát. a választék túlzott bőségétől a vásárlók elbizonytalanok, s az iparnak célszerűbb a kevesebb, de mindig azonos minőségű árufajták nagyobb tömegű gyártása. a tapasztalatok alapján részleteiben is felülvizsgálják a háztartási vegyszerek körét, hogy majd a ténylegesen indokolt mértékre csökkentsék a választékot./mti/

bb 39. a magyar naiv művészetről

s/pg hgy

1976.szeptember 30.

tart előadást f.mihály ida művészettörténész pénteken 17.30 órakor a magyar nemzeti galéria klubjában a művészportrék a XX. század magyar művészetéből sorozat keretében./mti/

-.-
-32-

16.00/pg

1645

bb 37. kulturális értekezlet a fővárosban

t -don/gk um zs hgy

1976 .szeptember 30.

a főváros kulturális életének képviselői, a színházak, a múzeumok, a művelődési házak és klubok vezetői, továbbá könyvtárosok és népművelők részvételével csütörtökön háromnapos kulturális értekezlet kezdődött a kőbányai patakyl István művelődési központban.

farkasinszky Lajosnak, a fővárosi tanács elnökhelyettesének megnyitóját után dr. Molnár Ferenc államtitkár számolt be a kulturális minisztérium budapesti vizsgálatának tapasztalatairól. mint mondta, a kultúra munkásai a közművelődési párt-határozat, illetve a XI. kongresszus határozatai szellemében dolgoznak, tevékenységük nyomán kulturális életünkben számottevő eredmények születtek. javult a fővárosi színházak műsorpolitikája és helyes irányba változik a közönség összetétele, mind több munkás és fiatal látogatja rendszeresen a színházakat. igen hasznosak azok a kezdeményezések, amelyeket néhány színház - mint például a Nemzeti - már gyakorlattá tette: közvetlen, élő kapcsolat üzemekkel és brigádokkal; színházi előadások a peremkerületekben; munkás-művész találkozók nagyüzemekben.

az utóbbi esztendőben - mint az államtitkár hangsúlyozta - erősödött a közművelődési szemlélet s szorosabb lett az oktatási és kulturális intézmények kapcsolata. a különböző területeken dolgozók eddiginél hatékonyabb együttműködésére azonban a továbbiakban is fokozott figyelmet kell fordítani, mert a közművelődésben csak így valósítható meg az egységes művelődéspolitikai.

gond, hogy a művelődési házakban és otthonokban kevés a népművelő. a tavalyi adatok szerint az intézményekben dolgozók csaknem fele nem rendelkezik egyetemi, főiskolai végzettséggel; összességében pedig a szakképzett népművelők aránya mindössze 38 százalék. ez az egyik fő oka annak, hogy a művelődési otthonokban gyenge a tervezés, nem megfelelő színvonalú programok születtek. általános gyakorlat viszont, hogy mindenütt kiemelten foglalkoznak a munkásművelődéssel: az intézmények többségében szocialista brigádklubok alakultak, amelyek segítik a szakmai és az általános képzést, illetve bekapcsolódtak a munkásszállások lakóinak kulturális ellátásába.

/folyt.köv./

15.45/um

- 33 -

1650

bb 37. /kulturális ...folyt./um

dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője a kulturális tevékenység továbbfejlesztéséről, a soron következő feladatokról szólt. hangsúlyozta: minden szinten törekedni kell a vezetés, az irányítás és az ellenőrzés módszerének tökéletesítésére. a művelődésügy csak akkor tölti be szerepét, ha a kulturális területen dolgozók szorosan együttműködnek és magasabb szintre emelik a művelődésügyi munkát. a tudományos-közművelődési intézményekben fontos az összehangolt gyűjtő, feldolgozó, közművelő tevékenység. a közművelődési szemlélet kialakításában lényeges követelmény az általános és szakmai műveltséggel rendelkező, szocialista világnézetű és magatartásu személyiségek formálása, közösségek létrehozása.

a főosztályvezető elismeréssel szólt az ismeretterjesztők munkájáról. mint mondta, az ismeretterjesztés - közvetlen céljait tekintve - alkalmas az általános műveltség gyarapítására; a szakműveltség megalapozására, a világnézet, politikai nevelés szolgálatára, a szabadidő hasznos, tevékeny eltöltésére.
/mti/

--

bb 38. pályaválasztási hetek a fővárosban

ol/gk um zs hgy

gáouy. szeptember 30.

a fővárosi pályaválasztási intézet szervezésében pénteken pályaválasztási hetek kezdődnek budapesten. a pályaválasztási hetek programjai elsősorban az általános iskolát végzők ismerkedését segíti elő a szakmunkásképző intézetekkel, a szakközépiskolákkal és az egészségügyi szakiskolákkal. a pályaválasztási intézet pályairányító és propaganda osztálya az általános iskolák igényei alapján látogatásokat szervez szakmunkásképző intézetekbe, szakközépiskolákba és üzemekbe, filmeket, pályaismertető magnetofonszalagokat és más segédanyagokat bocsát az osztályfőnökök, az iskolai pályaválasztási felelősök rendelkezésére./mti/

--

- 34 -

15.50/um

1650

bb 41. skandináv ujságíró delegáció a magyar gyógyüdülőhelyeken

i kg/tm um ie gy

1976.szeptember 30.

népes skandináv ujságíró delegáció látogatott hazánkba a gyógyidegenforgalom tanulmányozására. magyarországi körutjuk során felkeresik egyebek mellett balatonfüredet, hévizet és hajdusoboszlót.

a skandináv országokban az átlagosnál gyakoribb mozgásszervi megbetegedések miatt különösen élénk az érdeklődés a magyar gyógyfürdőhelyek iránt, s a következő években az eddigiéknél nagyobb arányban érkeznek majd - az utazási irodákkal folytatott megbeszélés szerint - skandináv vendégek gyógyvi-zeinkhez.

az ujságíró küldöttség számára dr. ceglédi józsef, az országos idegenforgalmi tanács titkárhelyettese tartott előadást a magyarországi új üdülési lehetőségekről./mti/

--

bb 42. értekezlet a népgazdasági tervező munka soron lévő feladatairól

gk um ie hgy

1976 .szeptember 30.

az ideai terv teljesítésének soron következő feladatairól és az eddigi tapasztalatokról, valamint az 1977.évi népgazdasági terv előkészítéséről tanácskoztak csütörtökön az országos tervhivatalban a minisztériumok és országos főhatóságok vezetői, a budapesti és a megyei pártbizottságok első titkárai, a fővárosi és a megyei tanácsok elnökei, a tervezésbe bevont vállalatok vezető munkatársai, továbbá a társadalmi szervek vezetői. bevezető előadást huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke tartott. az aktivaértekezleten felszólalt németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára./mti/

--

- 35 -

15.55/um

1400

bb 43. Lapterjesztők jutalmazása

t sz/be um ie hgy

1975.szeptember 30.

a mai bulgária című színes havi folyóirat terjesztésében élen járó postásokat jutalmazták meg azon az ankéton, amelyet a bolgár nagykövetség rendezett a muosz székházában. a találkozóon megjelent vladimir videnov, bulgária magyarországi nagykövete is./mti/

--

bb 44. befejeződött a gyógykuráztatás a jósvafői „földalatti szanatóriumban,,

vid/um kz hy

1976. szeptember 30.

a borsodi szénbányák szakszervezeti bizottsága által fenntartott jósvafői „földalatti szanatóriumban,, befejeződött az ideai klimaterápiás gyógykúra, s az utolsó csoport tagjai csütörtökön elutaztak.

az aggteleki barlangvidéken fekvő jósvafői klimaterápiás gyógybarlangban az idén több mint négyszáz légzőszervi megbetegedésben szenvedő vett részt a gyógykuráztatáson. három héten át naponta öt-öt órát töltöttek a teljesen pormentes, csaknem száz százalékos relatív páratartalmu, magas kalcium ion koncentráltágu levegőn.

a májusban kezdődött gyógykuráztatás alatt hét csoportban 190 szén-, érc-, ásvány- és olajbányászon kívül mintegy hetven külföldi is igénybe vette a földalatti szanatóriumot. külföldi vendégek voltak többek között lengyelországból, csehszlovákiából, jugoszláviából valamint svédországból is./mti/

--

bb 45. új főiskolai tagozat - megkezdődött az oktatás

vid/um kz hgy

1976.szeptember 30.

csütörtökön kezdődött a tanítás a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola szolnoki tagozatán. az első tanév első tanítási napján kereskedelmi karon 28, a vendéglátón 18 hallgató kezdte meg tanulmányait. az idén alakult kihelyezett tagozaton szolnok mellett elsősorban szabolcs-szatmár, hajdu-bihar, békés és csongrád megye leendő kereskedelmi és vendéglátóipari szakembereit képezik./mti/

--
- 36 -

16.00/um

1405

bb 46. Leninvárosban ülésezett a borsod megyei képviselőcsoport

vid/um kz hgy

1976. szeptember 30.

csütörtökön Leninvárosban ülés tartott az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja. az ülésen, amelyen megjelent és felszólalt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára is időszzerű közművelődési kérdésekkel foglalkoztak. elmondották többek között, hogy a megyében a munkásművelődés jelentős szervezeti keretei a szocialista brigádok. miskolcon, ózdon, kazincbarcikán, Leninvárosban, sátoraljaujhelyen a művelődési házak az üzemekkel együttműködve közvetlenül részt vesznek ilyen irányú munkájukban. még mindig sok gondot okoz viszont a miskolcra és más ipari központokba bejáró dolgozók művelődésének irányítása. az eredmények itt még csak kezdetiek. hat községben már működik a bejárók klubja, a bányászati autóbuszokon ismeretterjesztő előadásokat tartanak. a szakszervezetek borsod megyei tanácsának kezdeményezésére a munkásszálláson lakók művelődési feltételei javultak.

borsod lakosságának mintegy negyvenöt százaléka harminc éven aluli, ezért fokozott gondot fordítanak a fiatalok művelődési kérdéseinek megoldására. ezen a téren különösen a klubmozgalom bontakozott ki erőteljesen. borsodban jelenleg megközelítőleg kétszázhetven ifjúsági klub működik - tartalmi munkájukat azonban javítani kell.

a képviselők szerint a művelődési otthonok többsége korszerűtlen, mintegy száz településen pedig nincs is művelődési otthon jellegű intézmény. sürgették a tanácskozáson hogy a falvakba telepített üzemek központjai járuljanak hozzá a község közművelődésének fejlesztéséhez. kifogásolták, hogy az új lakótelepeken hiányoznak a közösségi, művelődési intézmények, s a tervezettek is csak késve épülnek meg./mti/

--

bb 47. fokozatosan megszüntetik a szociális követelményeknek nem megfelelő telepeket miskolcon

vid/um fm hgy

1976.szeptember 30.

miskolc megyei város tanácsának végrehajtó bizottsága csütörtökön, miskolcon tartott ülésén a szociális követelményeknek nem megfelelő telepek felszámolására hozott intézkedések eredményét vitatta meg.

/folyt.köv./

- 37 -

16.05/um

1410

bb 47./fokozatosan...folyt./um

a végrehajtó bizottság megállapította, hogy az utóbbi években megközelítőleg ötszáz, nem megfelelő lakást szanáltak. a lépcsőzetes lakáscsere megvalósításával 280 család került jobb körülmények közé.

jelenleg 34 helyen megközelítőleg még kétezer olyan lakás van, amely már elavult, a szociális követelményeknek nem felel meg.

a lehetőségeket figyelembe véve a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy a legjobban elavult házak közül az ötödik öt éves tervben több mint kétszázat elbontanak, az abban lakókat pedig részint lakásépítés, részint pedig lakásvásárlás útján juttatják új otthonhoz. /mti/

--

bb 48. a pedagógusok lakáshelyzete

t dg/um zs hgy

1976.szeptember 30.

megközelítően 5 ezer családi ház épült fel az elmúlt öt évben kedvezményes pedagógus lakásépítési kölcsönrel - állapította meg a pedagógusok szakszervezetének elnöksége csütörtöki ülésén. az építkezők évente 100-120 jó állapotban lévő szolgálati lakást tudtak így kollégáik rendelkezésére bocsátani. különösen sokan éltek a kölcsön lehetőséggel pest megyében, ahol az öt év alatt 537, valamint szabolics-szatmár megyében, ahol 493 családi ház épült. ugyanezen idő alatt hétszáz pedagógus szolgálati lakást építettek vagy vásároltak a tanácsok költségvetésből. megyénként erre a célra évente 27 millió forint állt rendelkezésre. az építéseket és vásárlásokat kedvezőtlenül befolyásolta az eladási árak és az építési költségek emelkedése. ennek ellenére ez az akció is hozzájárult a községek lakás- és munkaerőgondjainak enyhítésére.

kedvező, hogy az ország sok városában külön bírálják el az állami, illetve a tanácsai bérlőkijelölési lakások elosztásánál a pedagógusok kérelmét. a fővárosban például a felépülő új lakások közül évente 100-at a pedagógusok kapnak s a jó példák között lehet említeni székesfehérvárt, dunaujvárost és komlót is. az utóbbi években több városi, illetve megyei tanács nyújt a pedagógusoknak, az oktatásügyben dolgozóknak munkáltatói lakásépítési támogatást. jó visszhangja van ennek a többi között egerben, debrecenben, tolna vagy vas megyében. /mti/

16.15/um

- 38 -

1415

bb 49. a hazafias népfront

gk/zs/pg la

1976.szeptember 30.

országos tanácsának meghívására csütörtökön budapestre érkezett a kolumbiai országos ellenzéki front /uno/ öttagú küldöttsége manuel bayona carrascal-nak, a front elnökének, a kolumbiai széles mozgalom /mac/ főtitkárának vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren göbolyös gábor, a hnf ot nemzetközi osztályának vezetője fogadta. /mti/

--

bb 50. udvardi sándor algériába utazott

sz/gk/ie/pg la

1976.szeptember 30.

udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön delegáció utazott algériába lajasi jaker algériai kereskedelmi miniszter meghívására, hogy részt vegyen a pánafrikai vásáron.

a miniszterhelyettes megbeszéléseket folytat algériai vezetőkkel az országaink közötti gazdasági kapcsolatok helyzetéről és bővítésének lehetőségeiről. /mti/

--

bb 51. több növényből önellátóvá válhat komárom megye - akadémiai kertészeti nap tatabányán

vid/fm/pg la

1976.szeptember 30.

a magyar tudományos akadémia agrártudományok osztályának kertészeti bizottsága mintegy tíz éve-évenként az ország más-más megyéjében ismerkedik meg a kertészeti termelés helyzetével, a tájrendezési munkákkal. a tapasztalatokat megvitatta a megye, az üzemek szakvezetőivel igyekeznek segítséget nyújtani a helyi feladatok elvégzéséhez. az ülésen elfogadott határozatokat az országos szervekhez is eljuttatja.

igy került sor az akadémiai bizottság komárom megyei látogatására. szerdán megismerkedtek a megye több tájával, több kertészkedő nagyüzemével és szőnyben a kiskert-barát mozgalom eredményeivel. a háztáji és kisegítő gazdaságok, a kiskertek szerepe jelentős a megyében. 8200 hektáron termelnek kertészeti növényeket, és ez két- és félszerese a nagyüzemi termelésnek.

/folyt. köv./
16.30/pg

-39-

1420

:bb 51./ több növből..folyt/

a megyében egyébként- amint ezt a szakirodalom és más írásos emlékek is bizonyítják - az elmúlt évszázadokban virágzott a kerti kultúra. a feljegyzések sok neves szőlő- gyümölcs, és zöldségtermő vidék munkáját örökölték meg. az utóbbi évtizedekben azonban évről évre csökkent a kertészeti területek részaránya és így a termékek mennyisége is.

a bizottság szerdán szerzett tapasztalatait csütörtökön tatabányán, a megye szakembereinek részvételével rendezett akadémiai kertészeti napon vitatta meg. a plenáris ülésen, amelyet ámon ferenc, a megyei tanács elnökhelyettese nyitott meg, dr. kozma pál akadémikus, az mta kertészeti bizottságának elnöke tartott előadást. többek között arról szólt, hogy a megye természeti adottságainál fogva nem válhat mindenfajta kertészeti terméktermelésében önállóvá, hiszen például az országos átlagnál évente 150-nel kevesebb napfényes órához jutnak a növények, a talajadottságok is sok helyen kedvezőtlenek, és kevés az öntözési lehetőség. ugyanakkor egyes növényekből nemcsak a helyi igényeket lehet kielégíteni, hanem még többletet is termelnek.

így foglaltak állást a négy szekcióban folytatott vita után a plenáris ülésen hozott határozatban is. sárgarépából, petrezselyemből, vöröshagymából, őszi- és téli káposztafélékből megfelelő bázisüzemek kialakításával, a szükséges felszerelés biztosításával teljesen ki tudják elégíteni a megyei igényeket. ugyanakkor az ugynevezett melegigényes növények behozatalát meg kell szervezni.

a gyümölcsstermelésben főleg a bogyós és csonthéjas fajták termelésének bővítését javasolta a bizottság. a szőlőtermelés fokozása érdekében helyesnek látszanék a nagyüzemi szőlőművelésben kiváló eredményeket elérő komáromi állami gazdaság gesztorságával termelési rendszer kialakítása. így a csemegeszőlő termelését is olyan mértékben tudnák növelni, hogy kielégítsék a megyei igényeket. ugyanakkor a neves borvidékek, így neszmély, ászár, császár, hirnevének öregbitésére palackozott borokat kellene forgalomba hozni./mti/

-40-

16.40/pg

450

b b 52. utépités pernyéből - országos bemutató komárom megyében

vid/fmpg la

1976.szeptember 30.

országos bemutatót rendeztek csütörtökön komárom megyében a kpm összes megyei közuti igazgatóságának vezetői, valamint tervezők, beruházók és kivitelezők ismerkedtek egy új utépitési technológiával. a megyében három település -dad, mocsá és koppány -monostor - környékén az erőművekből kikerülő pernyét hasznosították az utak építésénél. ezt a hulladék-ként kezelt pernyét a drága cement helyett mészhidráttal és kavics hozzáadásával építették be az utak alapjába. öt kilométernyi utat készítettek így - az országban először alkalmazták ezt a hagyományosnál lényegesen olcsóbb utépitési technológiát. a pernye- és mészhidráttal keverék fontos előnye, hogy lassan szilárdul, két-három nap múlva is beépíthető, így sokkal kedvezőbbek a felhasználhatóság lehetőségei. a másik előny, hogy a frissen beépített és tömörített réteg mechanikailag stabil, így a forgalom azonnal megindulhat az újonnan épített szakaszokon.

az országos bemutatón dr. gáspár lászló, a közuti közlekedési tudományos intézet tanácsadója ismertette, hogy az ötödik ötéves tervben autópályák épülnek hazánkban és több ezer kilométer keskeny utat kell kiszélesíteni. mindez óriási költségekkel jár. hogyan lehetne olcsón, jobb alapréteget építeni? ezt kutatták a szakemberek, s így jutottak arra az elhatározásra, hogy a drága cement és bitumen helyett ipari mellékterméket, pernyét használnak utépitési célokra. a komárom megyei „pernyés”, utak jól beváltak a gyakorlatban, kitűnően bírják a súlyos mezőgazdasági gépek terhelését is, a téli fagy sem tett kárt bennük. az itteni tapasztalatok alapján jövőre az ország több más megyéjében is hasznosítják utépitésre a pernyét, amely szinte kimeríthetetlen nyersanyag forrás. a hőerőművek környékén ugyanis az utóbbi évtizedekben mintegy ötven millió tonna ilyen égéstermék halmozódott fel, s ez az óriási mennyiség állandóan friss anyaggal gyarapodik./mti/

-41-

16.40/pg

450

bb 58. kádár jános látogatása a magyar nemzeti galériában
fné/um zs la 1976. szeptember 30.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, aczél györgynek, a politikai bizottság tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének társaságában csütörtökön délelőtti ellátogatott a magyar nemzeti galériába és megtekintette a pátzay pál szobrászművész 80. születésnapja alkalmából rendezett életmű-kiállítást. találkozott és szívélyesen elbeszélgetett a művésszel és feleségével, gratulált a gazdag életműhöz, amelyet a kiállítás tükröz és jókívánságait fejezte ki a jubiláló mesternek.

a találkozón részt vett pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója./mti/

--

bb 54. természetfotó kiállítás nyílt a tit studióban
i/nm/zsu/pg zs la 1976. szeptember 30.

csütörtökön a tudományos ismeretterjesztő társulat bocsikai uti természettudományi stúdiójában megnyílt alexay zoltán „szigetköz”, című természetfotó kiállítása. megnyitó beszédet dr. anghi csaba professzor mondott.

az október 13-ig nyitvatartó tárlaton mintegy 60 fekete-fehér felvétel idézi a látogatók elé a jellegzetes táj állatvilágát.
/mti/

--

bb 55. az opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottságának együttes ülése
gg/zs/pg la 1976. szeptember 30.

az opus pacis intéző bizottsága és az országos béketanács katolikus bizottsága dr. ijjas józsef kalocsai érsek elnökletével csütörtökön együttes ülést tartott. a tanácskozáson dr. weisz ferenc prépost, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkárhelyettese beszámolt az eddig végzett munkáról és szólt a hazafias népfront vi. kongresszusa után a mozgalom előtt álló feladatokról. az ülés résztvevői ezután megvitatták a nemzetközi békemunka időszerű feladatait./mti/

-42-

17.00/pg

1435
170

bb 53 megérkezett a földgáz szombathelyre
vid/fm/pg la

1976. szeptember 30.

megérkezett a földgáz szombathely határába. az országos energiahálózat devecserből leágazó 72 km hosszú új ága szállítja a csaknem 80 000 lakosú nyugat-magyarországi megyeszékhelyre a korszerű energiát. eredetileg két évvel későbbre tervezték az érkezését, mivel azonban kritikussá vált a hagyományos benzinbontásos rendszerű városi gázellátás - a tél vége felé napokig alig vagy egyáltalán nem tudták biztosítani a megfelelő fogyasztást - fokozott ütemre tértek át. meggyorsították a távvezeték építését - egy helyen augusztusban a rába alatt is „átfűzték”, s a város belterületén is gyorsított tempóban halad az átállítás pillanatnyilag sok kellemetlenséggel, utcák terek felturásával, külső és belső vezetékek cseréjével járó munkája.

a napokban megtörtént a távvezeték nyomáspróbája. az utolsó simitásokat végzik a fogadóállomás és más szükséges műszaki rendszerek szerelésén. előreláthatólag október közepére jut el a földgáz a város déli része, a jöskarola, valamint a ságvári endre lakótelep és környéke otthonaiba, intézményeibe és az ottani néhány üzembe. a város többi részén egyelőre a benzinbontásos városi gázt fogyasztják, ugyanis több ütemben valószínűleg meg az átállítás. előreláthatólag 5-6 év szükséges ehhez.

a város 103 éves gázszolgáltatásának történetében ezzel új fejezet kezdődik. a csaknem 100 éves szénalapú gázgyártást a szénhidrogén alapú váltotta fel 1968-ban, majd rövidesen a korszerű földgáz. a megyeszékhely új energiáinak való átállása csaknem 300 millió forintba kerül./mti/

--

bb 56 a libanoni írószövetség elnöke hazánkban
s/zs/pg la 1976. szeptember 30.

a magyar írók szövetségének meghívására hazánkba érkezett dr. michel suleiman költő, műfordító, a libanoni írószövetség elnöke. megérkezése után látogatást tett az írószövetségben, ahol dobozy imre elnök fogadta, és megbeszéléseket folytatott a két írószövetség közötti kapcsolatok kialakításának lehetőségeiről, valamint egyéb aktuális politikai és kulturális kérdésekről./mti/

-43-

17.05/pg

1440

bb 57. újabb dokumentumok a magyar munkásmozgalom történetéről
gg/zs/pg la 1976.szeptember 30.

riez adalbert béla, monacóban élő magyar festőművész a magyarok világszövetsége és a kulturális kapcsolatok intézete meghívására Magyarországon tartózkodik.

az arts-scienes-lettres-diplome de medaille ezüst fokozatával kitüntetett festőművész riesz józsefnek, a két világháború közötti építőmunkás szakszervezeti mozgalom ismert alakjának a fia. riez adalbert béla csütörtökön feleségével együtt felkereste a párttörténeti intézetet, ahol beszélgetést folytatott vass henrik igazgatóval, majd ajándékként átadta a birtokában levő, a magyar munkásmozgalom történetére vonatkozó fontos iratokat és leveleket, amelyek értékesen gazdagítják a párttörténeti intézet archivumának gyűjteményét./mti/

bb 59. pénteken: gálahangverseny a zenei világnap alkalmából

gg/zs/pg la 1976.szeptember 30.

a zenei világnap alkalmából a magyar zeneművészek szövetsége gála-hangversenyt rendez pénteken délután 6 órai kezdettel a fővárosi tanács dísztermében. ünnepi beszédet mond farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese. a hangversenyen fellép a nemzetközi liszt-bartók zongoraverseny négy díjazott művésze: frederic aguassy, dráfi kálmán, lane piers és gary steigerwalt, valamint a jeunesses musicales fuvósötös és a budapesti vonóstrió./mti/

bb 60. gelencseri mária kiállítása

vid/kz/pg la 1976.szeptember 30.

a kodály zoltán nevét viselő nagykanizsai máv művelődési házban csütörtökön megnyílt gelencseri mária festőművész kiállítása. a portré- és virágcsendélet-festészet kedvelőjének négy hétig tartó tárlatán 70 alkotását láthatja a közönség./mti/

-44

17-20pg

14/50

bb 62. bezárta kapuit az őszi budapesti nemzetközi vásár

t kf-ol/gg um ie la 1976. szeptember 30.

az őszi budapesti nemzetközi vásár zárónapján központi rendezvény már nem hívta a szakembereket, az utolsó látogatók is hagytak időt a kiállítóknak arra, hogy megvonják a vásár gyorsmérlegét, véglegesen lezárják a tárgyalásokat, befejezzék üzleti megbeszéléseiket.

a mérlegkészítés jellemezte tehát a vásár utolsó napját.

több nagyvállalat értékelte úgy a bnv-t, hogy jó alkalmat teremtett a lakosság jövő évi jó áruezellátásának megalapozásához.

szántó györgy, a butorért vezérigazgatója elmondotta, hogy ez volt az első olyan fogyasztási cikk kiállítás, ahol nemcsak formálisan kötötték meg a szerződéseket az iparral, hanem tárgyaltak az ellátás, az értékesítés nehéz gondjairól is. jövőre kilenc milliárd forint értékű butor kerül forgalomba - ebből választékbővítés céljára 620 millió forint értékűt importálnak - s az össz mennyiség csaknem felét, négy milliárd forint értékűt a vásáron rendeltek meg a termelőkötől. a vezérigazgató elmondotta azt is, hogy miután a közönség egyre igényesebb - most már többet kíván az egyszerű mennyiségi ellátásnál, ami egyébként már nem gond - a butorért is megszigorította az átvétel feltételeit. választékosabb, értékesebb - áremelés nélkül is jobb szövettel, tetszetősebb kivitelben készült - butorokat rendelt az üzemektől.

a kiállításon volt választék, s ezt ki is használta a butorért; az újdonságok egy részéből például a jövő év első felére soronkívül rendelt; az agraria butorgyár új termékeiből, heverőgarnitúráiból például a kapacitás 70 százalékát lekötötte, a nagykanizsai üzem újfajta butorainak 90 százalékára kötött szerződést a jövő év első felére. új kezdeményezés: a butorért néhány fajta garnitúrából többet rendelt, mint amennyire a hazai piacon szükség lenne, s a többletet például lengyel választékcserében értékesíti. profitált a belkereskedelem egy magyar és egy világhírű svéd butorcég megállapodásából is: a kanizsa butorgyártól például ezer olyan ülőgarnitúrát rendelt, amelyet az üzem svéd exportra készít.

/folyt.köv./
17.30/um

- 45 -

14/50

bb 62./ bezárta ...1.folyt./um

a hagyományok szerint a vásáron kötöttek megállapodást a jugoszláv partnerekkel, akiktől kétmillió dollárért vásároltak a kiállításon legsikeresebb termékeket, megvették a kiállított finn és osztrák butorokat, amelyekhez hasonlókat rendeltek 50 000-70 000 dollárért, s vásároltak 100 000 dollár értékű osztrák lakásvilágítási cikket is.

a vásári tárgyalások alapján 720 millió forint értékű áru jövő évi szállításáról kötöttek megállapodást a finomkerámia ipari művekkel - jelentette vajdai arturné, az amfora-üvért vezérigazgatója. beszámolt arról is, hogy az üvegipari művek vállalkozott többek között az idén hiánycikknek számító ablaküveg folyamatos szállítására, a lakossági igények kielégítésére. a korszerű háztartást szolgáló hőálló üvegedényekből jövőre 150 millió forint értékű kerül forgalomba, s nemcsak import, hanem 30-35 millió forint értékű hazai gyártmány, a külföldivel azonos értékű, minőségű termék.

az amfora egyébként jövő évi kétmilliárd forintos árualapjának többségét a vásári tárgyalások alapján előre lekötötte. a hazai kínálatot 16 országból importált termékekkel gazdagítja, s a választékosabb ellátás érdekében például francia, angol opál-étkészletet szereznek be.

a ravill nagykereskedelmi vállalat ugyancsak találkozott valamennyi nagyipari partnerével, köztük a hajdusági iparművekkel, a vbkm-mel, az orion-nal és a videoton-nal, amelyekkel a jövő évi árualap biztosításán belül a legégetőbb gondok megoldási lehetőségeiről tárgyalt. a megállapodás alapján jövőre például az automata mosógép hiányának megszüntetését ígérte a kereskedelmi vállalat. a hajdusági iparműveken kívül ugyanis jugoszláv és ndk gépek nagyobb mennyiségű behozataláról tárgyaltak, s a lengyel partnerekkel folytatott megbeszélés alapján ígértek, hogy az idén is enyhítenek a hiányon; az év végéig még nagyobb mennyiségű lengyel automata mosógép kerül forgalomba. a ravill az orion-nal 300 millió forint értékű televíziókészülék és erősítő berendezés jövő évi szállítására kötött szerződést a vásáron, a videoton pedig az idei 3900-zal szemben jövőre 12 000 színes televíziókészülék szállítására kötelezte magát.

/folyt.köv./

- 46 -

17.35/um

148

t

bb 62./bezárta ...2.folyt./um

a bnv idején nagy volt a forgalom az idén ismét teljes választékát felvonultatató élelmiszeripar pavilonjában. a kiállítók közül a magyar hűtőipar és a magyar édesipar vezetői adtak tájékoztatást vásári részvételük eredményeiről.

a kívánalmaknak megfelelően jövőre mintegy 10 százalékkal több árut adnak a kereskedelmek - ígérték a hűtőipar vezetői. az árualap növelése érdekében a bajai és a győri hűtőház például a környékbeli mezőgazdasági nagyüzemekkel szerződött másodvetésű paraj átvételére, s ezzel a tervek szerint 140 vagonnal többet adnak a vendéglátóiparnak és a kereskedelmek ebből a főzelékből. a székesfehérvári hűtőház ilyen módon 150 hektárról vár friss zöldborsót őszre.

az ipar vezetői elmondották, hogy a vásári nagydíjas zöldborsó főzelékből a kereskedelem jövőre még nem rendelt, de - mert a nagydíj egyik követelménye volt - szükség szerint kielégítik a belföldi igényeket. felkészült a hűtőipar arra is, hogy az ugynevezett alapos ételekből - a főzésre kész, víz hozzáadásával felforralandó leves- és főzeléksüritményből is - a szükségletek szerint szállítanak a kereskedelmek.

az édesipar tájékoztatóján huszár jános vezérigazgató-helyettes elmondotta, hogy - elsősorban a szerencsi gyár rekonstrukciójának eredményeként - jövőre 6-7 százalékkal több árut adnak a kereskedelmek. a mennyiség növelésén túlmenően javítanak termékeik csomagolásán is. a jövő évi 4300 tonna többletárú belül, a bucsok és a duna csokoládégyár tizuj, nagy teljesítményű gyártósorának üzembe állításával, növelik a csokoládés áruk termelését, újfajta csokoládés és desszert-cikkeket hoznak piacra. a vásáron először forgalomba került, műanyagfurulyába csomagolt rágógumiból jövőre 200 tonnát adnak a kereskedelmek. a termelés örvendetes fejlesztése ellenére a vállalat jelezte azt is, hogy még az importtal együtt sem tudja kielégíteni a növekvő igényeket.

/folyt.köv./

- 47 -

17.40/umo

148

bb 62. /bezárta ...3.folyt./u

a könnyűipar vásáreredményei sorában tartják nyilván, hogy a nemzetközileg elismert enka glanstoff cég, mint arra méltó partnert, a habselyem kötöttárugyárat szerződésben tartalmazta fel márkanevének használatára. nagy hazai és külföldi érdeklődést váltottak ki a budaprint-nél készült isolda faháncs-krepp kelme, a fresia és a carlos elnevezésű függönyanyag és a szádatípusu kelmek. a faháncs-kreppből még az idén 100 ezer, tavaszra pedig félmillió négyzetmétert kértek jugoszláv partnerek. angol, holland, nszk-beli piacokra már meg is kezdődött a szállítás, ezekre a helyekre az idén félmillió négyzetméter isoldát küldenek, s jövőre ezt a tételt megkét-szerezik.

a belföldi vállalatok egymás közti üzleti szerződésai közül kiemelkedik a magyar selyemipari vállalat több mint 500 millió forintos kötése, amelynek alapján egyebek mellett a budapesti harisnyagyárnak szállít terjedelmesített fonalat.

a gép- és műszer kiszöv-nél megelégedéssel nyugtázták azokat a lépéseket, amelyeket az elzett-tel és a lamparttal megterentendő, a mofém-mel meglévő kooperációs kapcsolatok érdekében tettek, javarészt a szövetkezeti sajátosságoknak megfelelő termékprofilok átvételéről tárgyalva. a gép- és műszeripari szövetkezeteknek az állami vállalatok munkáját kiegészítő tevékenysége a múlt évi 840 millió forint értékről 1977-re várhatóan 1 milliárd forintra nő. ebben nagy része lesz a vásáron kiállító 18 szövetkezetnek, amelyek közül 10 a bnv-n kötött összesen 489 millió forint értékű üzleti megállapodást. ez lényegesen több, mint amennyit a tavalyi bnv-n elértek. a megállapodásokból 298 millió forint a belföldi, 175 millió forint a szocialista export értéke, a fennmaradó rész az 1977. évre kötött tőkés megállapodásokból adódik. a legjelentősebb tőkés export-megállapodás a mekofém és nszk-beli partnere között jött létre ipari takarítógépek szállítására, 1977-ben összesen 1.8 millió nyugatnémet márka értékben. nszk-beli cégek érdeklődtek a midipress kávéfőzők iránt és nagyobb tételt kértek a jármű- és alkatrészgyártó szövetkezet zebra-talicskájából és a bevásárló kerékpárokból is. a hangszereiről híres kozmosz szövetkezettől az ndk-beli partnerek futballbiró-sipokat rendeltek.

/folyt.köv./

- 48 -

17.45/um

1800

bb 62. /bezárta ...4.folyt./um

a ferunion külkereskedelmi vállalat a bnv idején mintegy 14 millió rubel értékű export- és importszerződéseket kötött szocialista partnereivel és többszázezer dollár értékben írt alá megállapodásokat nyugati cégekkel. a legjelentősebb üzletkötések : a szovjet raznoexport külkereskedelmi egyesüléstől az építőipar számára cement és azbeszt cement termékeket vásárol, s ugyancsak a szovjet vállalatától 10 ezer háztartási gépet is vettek. az üzletkötések eredményeként jövőre többek között csehszlovák gyartmányu mosogatókkal bővül a konyhafelszerelések hazai választéka.

az őszi bnv-n kizárólag vevőként jelentkezett a centrum áruház vállalat, amely a vásáron a következő öt évre 7 milliárd forint értékű, ezen belül jövőre 1,2 milliárd értékű áru átvételére kötött megállapodást. a habselyem kötöttárugyár ujdonságaiból például 9 millió forint értékben, a budapesti harisnyagyár termékeiből 79 millió forint értékben vásároltak, a május 1. ruhagyár 128 millió forint értékű konfekciót, a vor pedig 108 millió forint értékűt ad a jövőre a centrum áruházaknak. megállapodtak abban is, hogy a budapesti harisnyagyár, a savaria cipőgyár és a hódiköt együttműködésével 5000 egyforma cipő-, nadrág- és pulóver garnitúrát szállítanak a centrum üzleteibe. a vásáron beszéltek meg azt is, hogy kecskeméten - a bács-kiskun megyei ruházati és iparcikk kereskedelmi vállalatattal közösen - 6000 négyzetméter alapterületű áruházat létesítenek.

csütörtökön is voltak hivatalos vendégei a vásárnak. megtekintette a bnv-t sarlós istvánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a hazafias népfront főtitkárának vezetésével a hazafias népfront országos tanácsának küldöttsége.

megvonták a vásár mérlegét a hungexpo vezetői is. örömmel jelentették, hogy a harmadik szakosított őszi bnv, a fogyasztási cikkek nemzetközi árubemutatója a látogatottságot tekintve rekordot hozott. az idei őszi vásárt - eltekintve a zárónap utolsó néhány órájától, amikor esett az eső - minden nap nagy tömegek keresték fel, s összességében több mint 700 000 látogatót fogadott a kiállítás.

/folyt.köv./

- 49 -

17.50/u

1805

bb 62. /bezárta ...5.folyt./um

a vásárrendezők véleménye szerint az őszi bnv megőrizte nemzetközi tekintélyét, szakvásár jellegét, s bizonyította, hogy a magyar ipar és kereskedelem jó, megbízható partner, amely a gyártásfejlesztésen és a kínálaton túlmenően kész az ipari együttműködésre, a kooperációra is.

konkrét számokkal közvetlenül a vásár eredménye még nem mérhető le, de már most megállapítható, hogy a bnv jó alkalmat, kedvező légkört teremtett a szemlélődésre és az üzletkötésekre egyaránt. a bnv szervezőinek az a célja, hogy jövőre még korszerűbbé tegyék a vásárt, olyan nemzetközi fórummá, amely még több szolgáltatást nyújt.

a vásár pavilonjait este 6 órakor bezárták, 7 órakor pedig végképp bezárultak az 1976. őszi bnv kapui. a vásárrendezés angol, német, orosz és magyar nyelven bucsuzott a látogatóktól: viszontlátásra 1977 májusában, a tavaszi bnv-n, a beruházási javak nemzetközi bemutatóján. az idei őszi bnv a himnusz hangjaival csütörtökön 19 órakor véget ért.

a kapuzárás után megkezdődött a kiállítás bontása, a több száz vagonnyi áru elszállítása./mti/

--

bb 66. Lázár györgy távirata kina nemzeti ünnepe alkalmából

s um zs la

1976.szeptember 30.

v

hua kuo-feng-nek,
a kínai népköztársaság állam-
tanácsa elnökének

p e k i n g

a kínai nép nemzeti ünnepén, a kínai népköztársaság megalakulásának 27. évfordulója alkalmából a magyar nép, a magyar népköztársaság kormánya és a magam nevében jókívánságaimat küldöm önnek, a kínai népköztársaság államtanácsának és a kínai népnek.

kivánom, hogy országaink kapcsolatai a béke és a haladás ügye javára fejlődjenek.

budapest, 1976. szeptember 30.

Lázár györgy,
a magyar népköztársaság minisz-
tertanácsának elnöke

/mti/

17.55/um

- 50 -

1818

v

bb 61. cságoly erzsébet kiállítása

vid/kz/pg la

1976.szeptember 30.

cságoly erzsébet festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt csütörtökön győrött. a művész győri tárlatán 32 festményét tárta közönség elé, köztük vannak a hozzá közel álló somlói tájak, a hegyoldal változatosságát, pincéit, dolgozó embereit bemutató képek is./mti/

--

bb 63. új élelmiszer abc és autóker áruház dunaujvárosban

vid/fm/pg la

1976.szeptember 30.

dunaujváros két új kereskedelmi egységgel gyarapodott csütörtökön a munkáslakta castrum városrészben élelmiszer abc-áruház, a dózsa uton pedig az autóker vállalat alkatrész-áruháza nyílt meg. az új élelmiszer áruházat a dunaujvárosi munkásszövetkezet rekordidő: 35 nap alatt rendezte be, számtalan kisgéppel és adagoló automatával látták el, amelyek könnyítik a kiszolgálók munkáját és gyorsítják a vásárlást. az abc áruház eladótere 360 négyzetméteres, amelyhez 500 négyzetméteres, teherliftes raktár és fürdő-öltöző is tartozik. az új bolt másfél millió forint értékű árukészlettel nyílt meg.

ugyancsak csütörtökön dunaujváros központjában megnyílt az autó-és alkatrészkereskedelmi vállalat első vidéki, schaffner rendszerű alkatrész áruháza. a 420 négyzetméteres alapterületű könnyűszerkezetes épület 10 millió forintos költséggel készült el és 18 millió forint értékű árukészletet tart raktáron. 4500 féle gépkocsi- és motorkerékpár alkatrészt, felszerelési tárgyat, valamint ápolási cikket és szerszámot árusít az önkiszolgáló áruház. a korszerű szaküzlethez kétszintes raktár tartozik, amelyet nszk-gyártmányú, schaffner állványrendszerrel és rakodó-targoncákkal szereltek fel.

a megnyitón brezniczki miklós, az autóker vállalat igazgatója elmondta, hogy a következő években a dunaujvárosihoz hasonló korszerű alkatrészboltokat építenek a nagyobb vidéki városokban, megyeszékhelyeken. elsőként kazincbarcikán, sopronban és kecskeméten nyitnak hasonló szaküzleteket./mti/

--

1818

- 51 -

bb 64. ülést tartott az országgyűlés szociális- és egészségügyi bizottsága

t/dg/s/zs/pg la

1976. szeptember 30.

deregán gábor, az mti tudósítója jelenti:

az egészségügyi szakdolgozók képzésének és továbbképzésének kérdéseit vitatta meg csütörtökön az országgyűlés szociális- és egészségügyi bizottsága. a parlament gobelin-termében dr. pesta lászló elnöklétével megtartott tanácskozáson dr. aczél györgy egészségügyi miniszter-helyettes terjesztett elő beszámolót.

elmondta, hogy az oklevelet szerzett egészségügyi dolgozók legnagyobb része - a szakiskolát végzettek 99 a szakközépiskolásoknak pedig mintegy 70-80 százaléka - az egészségügyben helyezkedik el. ez arra utal, hogy az induláskor kínált lehetőségek, a munkaköri és szociális körülmények a pályakezdőknek elfogadhatók. az is tény, hogy a későbbiek során az egészségügy a szakdolgozók egy részét nem tudja megtartani. az elmúlt 8-9 évben évente az ápolónők 8-12 százaléka, az egyéb szakképzett egészségügyi dolgozók 6-8 százaléka hagyta el munkakörét. a kilépett ápolónők egyharmada-fele az egészségügytől távoleső más területeken helyezkedett el. ez komoly veszteség a társadalomnak és közvetlenül az egészségügynek is.

a gondok ellenére ma hazánkban mintegy 90 ezer szakdolgozó ~~nak~~ ad munkát az egészségügy, s 80 százalékuk szakképzett. ugyancsak rendelkezik szakképesítéssel a mintegy 35 ezer ápoló 89 százaléka. a fejlődésben elmaradt képzési rendszer is közrejátszott abban, hogy a pálya az elmúlt években némileg veszített vonzerejéből.

a 70-es évek elején kezdődött meg az egészségügyi szakdolgozók képzési rendszerének reformja, és ennek a nagyszabású - vitáktól sem mentes - munkának ma már az eredményei is érzékelhetőek. megerősödött az egészségügyi szakközépiskolák hálózata, kialakult az immár középfokú egészségügyi szakiskola-hálózatnak egy olyan váza, amely alkalmas alap a továbbfejlesztésre. a két iskolatípus fokozatosan, egységes szakmai-tartalmi célkitűzéssel általános ápolói és általános asszisztensi feladatok ellátására készíti fel a fiatalokat. biztosítja a szíjlárd természet-, társadalom- és orvostudományi alapokat és az általános gyakorlat jó elsajátítását. erre az egységes alapra épül fel a széles körű, differenciált és a szakemberek szakmai előrehaladását, képzettségük elmélyítését szolgáló szakosító képzés és a szervezett, rendszeres továbbképzés.

/folyt. köv./
17.50/pg

1845

bb 64./ ülést tartott...1.folyt/pg

hazánk iskolarendszerének szerves részévé és egyben nyitottá vált az egészségügyi szakképzés. lehetővé vált, hogy az egészségügy munkásai - összhangban a betegellátás igényeivel - érdeklődésüknek és hivatásuknak megfelelően újabb ismereteket és magasabb képzettséget szerezzenek a szerves képzés rendszerében.

dr. aczél györgy hangsúlyozta, hogy a jelenlegi iskolabázis nem tudja még teljes egészében kielégíteni az egészségügy munkaerő-igényét. ezért továbbra is nélkülözhetetlen a munkamelléti szakképzés. ennek az ideje egységesen két év.

az egészségügyi oktatási rendszer továbbfejlesztésében nagy jelentőségű volt az egészségügyi főiskolai kar létrehozása, az egyetemi rangra emelt orvostovábbképző intézet keretében. a kar a múlt év szeptemberében kezdte meg működését, nappali és levelező tagozatu képzéssel. ugyancsak ettől az időponttól számítható az egységes szakmai célkitűzésű középfokú képzés kezdete. ez a képzés felmenő rendszerben az 1978-79-es tanévtől válik általánossá.

megtörtént a képzés egésszéneke jogszabályi rendezése is. ezzel párhuzamosan miniszteri utasításban rögzítették a szakmai továbbképzés rendszerét. a továbbképzésben a részvétel hét évenként - speciális munkakörökben öt évenként - kötelező.

a beszámolót élénk vita követte. a felszólalók elismeréssel szóltak az egészségügyi ágazatnak a képzés korszerűsítésére tett eredményes erőfeszítéseiről. hangsúlyozták, hogy az egészségügyi szakdolgozók igényelték és igénylik a folyamatos lépéstartást az orvostudomány gyors fejlődésével, az ismeretanyag növekedésével. a tudatosan, magas színvonalon végzett munka erős kötődést ad a pályához, a szakmához, a hivatáshoz.

/folyt. köv./
18.00/pg

- 13 -

1845

b 64/ ülést tartott... 2.folyt/pg

az idén a felvehető háromszoros jelentkezett az egészségügyi szakközépiskolák első évfolyamára és ez azt jelzi, hogy sikerült vonzóvá tenni ezt a iskolatípust. ugyanekkor arra is utal, hogy még kevés a szakiskola, érdemes lenne - s erre az anyagi lehetőség is megvan a tanácsoknál - még az idén újabb osztályokat nyitni. többen felhívták a figyelmet arra, hogy számos lehetőség kínálkozik a szakképzési rendszer további finomítására és gazdagítására. szélesebb körű propagandát igényel, az eddigi tapasztalatok szerint az, egészségügyi főiskolai kar is; ismerik eléggé még a fiatalok. szorosabb kapcsolatot építhetne ki mind a főiskolai, mind a középfoku szakoktatás azokkal a fiatalokkal, akiket nem vesznek fel az orvostudományi egyetemre.

dr. aczél györgy is nyomatékosan szólt arról, hogy a fiatalok megnyerése az egészségügyi pályának csak az első lépés, a legfontosabb feladat a végzett egészségügyi szakdolgozók megtartása. ebben a munkahelyek tehetik a legtöbbet. többen említették jellemző példaként az ápolónők, s közülük is a három műszakban betegágy mellett dolgozók gondjait. keresni, kutatni és főleg gyártani kell olyan technikai eszközöket, amelyek munkakörükhöz tartozó tehertől is lehetne és kellene mentesíteni őket. többen felhívták a figyelmet arra, hogy a fővárosi kórházakban az egészségügyi szakemberek jónéhány vonatkozásban kedvezőtlenebb körülmények között dolgoznak a vidéki társaiknál.

egyaránt gond fővárosban és vidéken az egészségügyi szakdolgozók lakáshelyzete. a nővérszállások jók, hasznosak és nélkülözhetetlenek, de csupán átmenetinek tekinthetők. többen felvetették: szükséges lenne kedvezményes kölcsönökkel segíteni letelepedésüket. otthonteremtésüket és ezzel összefüggésben munkahelyhez kötődésüket. felmerült a bizottsági ülésen az az igény is, hogy az ápolónővéri munkát ismerjék el szakmunkának és státuszukat tekintsék szakmunkás státusznak. az ápolónői munka olyan munka - hangsúlyozta abizottság -, amely elválaszthatatlan a hivatástudattól.
/folyt. köv./
18.10/pg

-54-
-lényegesen megkönnyítenék munkájukat. számos nem szorosan

bb 64./ ülést tartott... 3.folyt/pg

a vitában felszólalt dr. dévald józsef, dr. kaposvári julia, dr. lakatos páál, dr. tóth jános és dr. vámos marietta országgyűlési képviselő, valamint dr. füzi istván, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára, dr. juszt lajos, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője, dr. károlyi györgy, az egészségügyi főiskolai kar főigazgatója, dr. lukáts jení, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője, orovecz julia az egészségügyi minisztérium osztályvezetője, dr. tengelyi vilmos, a pest megyei tanács egészségügyi szakdolgozók központi továbbképző intézetének főigazgatója és dr. zsombor olga, a péterfi sándor utcai kórház rendelőintézetének főorvosa.
/mti/

...
-.-
-osztályának vezetője, dr. ulbing
istván, az egészségügyi

bb 65. uj létesítményeket avattak tatabányán

vid/fm/pg la

1976.szeptemer 30.

a kereskedelemhez kapcsolódó uj létesítményeket avattak csütörtökön tatabánya- ujjvárosban. kereskedelmi szakközépsiskolát és vendéglátóipari szakmunkásképző intézetet, valamint kpvdssz uj művelődési házát adták át rendeltetésének. a 22 millió forintos költséggel létesített „iskolakombinátban,, a tantermeken kívül főzőkonyhát, tálalóhelyiséget, laboratóriumokat és különféle szakköri helyiségeket is berendeztek. a művelődési ház 23 millió forintos beruházási költségét a kpvdssz, a belkereskedelmi minisztérium és a komárom megyei tanács valamint a kereskedelmi vállalatok és szövetkezetek közösen fedezték./mti/

...
-.-

bb 68. a nigériai szövetségi köztársaság

s/zs/pg la

1976.szeptener 30.

függetlenné válásának 16. évfordulója alkalmából losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánásait olusegun obasanjo altábornagynak, az ország államfőjének. puja frigyes külügyminiszter ugyancsak táviratban üdvözölte joseph n. garba dandártábornokot, nigéria külügyminiszterét./mti/

-55-

18.20/pg

1900

bb 67. moszkvába utazott bugár jánosné és réczei lászló

s/zs/pg la

1976.szeptember 30.

a nemzetközi békemozgalom - a békeszerető erők világkongresszusának 3. évfordulója közeledtével - az elmúlt három év eredményeinek összegezésére készül. a közeljövőben összehívják a békeszerető erők világforumát, amelynek előkészítésére bizottsági ülést hívott össze moszkvában 1976. október 2-3 között a békeszerető erők világkongresszusa folytató- és összekötő tanácsa. az ülésre a hazafias népfront és az országos béketanács képviselőjében dr. bugár jánosné, a hazafias népfront alelnöke, a béke világtanács tagja, valamint dr. réczei lászló, az országos béketanács alelnöke, a bvt tagja utazott el./mti/

-. -

bb 71 nagygyűléssel zárult a baranya megyei magyar-bolgár barátsági hét

vid/kz/Ow la

1976.szeptember 30.

csütörtökön mohácson nagygyűléssel zárult baranya megyei magyar-bolgár barátsági hét eseménysorozata. a célja az volt, hogy jobban megismerjük a szocializmust építő bolgár nép életét, munkáját, eredményeit s tovább mélyüljön déli megyénk sokszínű kapcsolata bulgáriával, különösképpen szliven testvérmegyével.

a kossuth filmszínházban összegyűltek előtt dr. nagy józsef, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára, majd vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete mondott beszédet. a gyűlést követően a résztvevők megtekintették a „bulgária három évtizede a szocializmus útján,, című kiállítását, majd „a nagy mérkőzés,, című bolgár filmet.

a hazafias népfront baranya megyei bizottsága és a budapesti bolgár kulturális központ szervezésében lezajlott barátsági hét rendezvényeinek több mint háromezer résztvevője volt./mti/

-. -

-56-

18.45/pg

1980

bb 69. nyereménybetétkönyvek sorsolása

gk um la

1976.szeptember 30.

az országos takarékpénztár 1976. szeptember 30-án jászki-séren rendezte meg a nyereménybetétkönyvek 1976 harmadik negyedévi, 101-ik sorsolását. mindazok az 1976. szeptember 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban lévő nyereménybetétkönyvek, amelyek sorszámának utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, az 1976 harmadik negyedévi átlagbetétüknek a számok mellett feltüntetett százalékat nyerték.

számvégződés	nyeremény
020	25 százalék
025	50 „
088	25 „
092	25 „
095	25 „
242	25 „
285	200 „
315	25 „
435	25 „
469	25 „
474	25 „
566	25 „
598	25 „
644	25 „
676	25 „
717	25 „
757	25 „
789	25 „
792	25 „
822	25 „
824	25 „
852	25 „
875	100 „
935	25 „
950	50 „

a nyereményösszeget a betétkönyvet kiállító fiók vagy postahivatal 1976.október 15-től fizeti ki./mti/

-. -

18.45/um

- 57 -

1980

bb 70. az alumíniumipari központi fejlesztési program megvalósításának megyei feladatairól tárgyaltak a veszprém megyei országgyűlési képviselők

vid/fm/pg la

1976.szeptember 30.

csütörtökön veszprémben, a hazafias népfront székházában ülést tartott az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja. megtárgyalták az alumíniumipari központi fejlesztési program, és az v. ötéves terv megvalósításának gazdasági feladatait a megye alumíniumipari vállalatainál. dr. dózsa lajos, a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgatójának előterjesztése többek között rámutatott, hogy az alumíniumipar a népgazdaság egyik legdinamikusabban fejlődő ágazata. 1976-tól 1990-ig a bauxit termelés 14.4 százalékkal, a timföld-termelés 19 százalékkal, a kohófém-termelés 190 százalékkal emelkedik majd, a félgyártmány-termelés pedig 90 százalékkal nő. a fejlesztést az alumíniumipari központi fejlesztési program szabályozza, amelynek módosítását 1976-ban hagyta jóvá a kormány az 1990-ig terjedő időszakra. a fejlesztés nyersanyagbázisa továbbra is a jelentős és a vártnál jobb minőségű hazai bauxit-vagyron. a fejlesztés másik alapja a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény, amelyet 1980-ig hosszabítottak meg.

az alumínium-felhasználás a következő években várhatóan oly mértékben nő hazánkban, hogy az igények kielégítése a fémforrások bővítését teszi szükségessé. bár az v. ötéves tervben még nem szerepel új kohó-építése, az alumínium program azonban -1980-at követően -évi 100 ezer tonna kapacitású kohó építését írja elő, amely 1986-ban termel majd teljes kapacitással. veszprém megye alumíniumipari vállalatai jelentős feladatokat kaptak a program megvalósításában.

a bakonyi bauxitbányák vállalat, amely az országos bauxit-termelésnek több mint kétharmadát adja, az v. ötéves tervben 14 és fél százalékkal növeli termelését, továbbfejleszti a szállítást, ugyanakkor a tervidőszakban befejezi az iza ii. valamint a deáki bányanyitást is. a bauxitkutató vállalatnál 1975 és 1980 között csaknem kétszeresére nő majd a kutatófurások mennyisége, így eléri az évi 100 ezer métert.

/folyt. köv./
18.50/pg

-58-

1940

bb 70./ az alumíniumipari...folyt/pg

mindehhez jelentős fejlesztésekre lesz szükség, új korszerű furógépeket állítanak munkába és javítják a dolgozók munkakörülményeit is. az ajkai timföldgyár és alukohónál 8.8 százalékkal nő a timföld-termelés, az alumínium előállítás pedig 4,7 százalékkal emelkedik. mindkét termék előállításánál elsődleges feladat a gazdaságosság növelése, a további műszaki fejlesztés. az inotai alukohóban az v. ötéves tervidőszak végére a vállalat termelése jelentősen átalakul, megnő a félgyártmányok részaránya: a jelenlegi 69.5 százalékról 86.9 százalékra emelkedik.

dr. dózsa lajos vezérigazgató befejezésül rámutatott hogy a népgazdasági érdekek azt kívánják: a vállalatok teljesítsék túl az alumínium-programban előírtakat. ebben a telteljesítésben élenjárhat veszprém megye is, hiszen éppen az elmúlt napokban hagyták jóvá - a programban még nem szereplő - 80 ezer tonnás bővítést az ajkai timföldgyárban és ugyanitt az új formaöntőde építését.

balogh mihály, a veszprém megyei pártbizottság titkára hangzottatta, hogy veszprém megye üzemei eddig is élenjártak az alumíniumipari központi fejlesztési program teljesítésében. külön kiemelte a bakonyi bauxitbánya vállalatot, ahol a növekvő termelés mellett az eredeti ütemtervnek megfelelően halad a kiemelt beruházásként szereplő két új bánya nyitása. így határidőre elkészül majd az iza ii. és a deáki bánya is.

a képviselőcsoport ülésén felszólalt pullai árpád, -az mszmp központi bizottságának titkára, aki hangsúlyozta, hogy az alumíniumipar új beruházási döntésénél - az új százezer tonnás alumíniumkohó helyének kijelölésekor elsődlegesen a gazdaságossági számításokat kell figyelembe venni, s az egész népgazdaságot érintő új létesítmény megvalósításánál minden más tényezőt ennek kell alárendelni.
/mti/

-.-
-59-

19.00/pg

1940

bb 72. kőrösi csoma-gyűjteményt avattak

t/km/gk/zs/pg la

1976.szeptember 30.

W
hazában első ízben rendezte meg a tibetisztika művelőinek tudományos összejövételét a kőrösi csoma társaság szeptember 24-30 között. a kőrösi csoma-émlékkülés befejező eseményeként csütörtökön a magyar tudományos akadémia könyvtára keleti gyűjteményében mintegy 50 hazai és külföldi tudós részvételével fölavatták a kőrösi csoma-gyűjteményt.

az mta könyvtára számos, kőrösi csoma sándorra vonatkozó régi és új dokumentumokat őriz. csoma első életrajzírója emlékének hűséges ápolója, duka tivadar, minden csomáról gyűjtött emlékét, ezek között annak tibeti kéziratait és fanyomatait az mta könyvtárának adományozta. a 44 ezer könyvet, 800 folyóiratot és 5000 kéziratot számláló keleti gyűjteményen belül a most összeállított kőrösi csoma-gyűjteménynek az a 36 tibeti nyelvű kézirat és fanyomat az alapja, amelynek egy részét a lámák kőrösi csoma kérésére és kérdéseire válaszolva kézzel írták, és amelyben kifejtették a buddhizmus alapvető tanait. a kőrösi csoma-gyűjteményhez csatolták a keleti gyűjtemény 3000 tibeti nyelvű kéziratát és fanyomatát, valamint az összes tibetisztikai tárgyú könyvet, és a japánban kiadott tibeti nyelvű teljes buddhista kánonikus gyűjteményt, a tripitakát.

a keleti gyűjtemény híre ismert a nemzetközi orientalisztikában. a most felavatott csoma gyűjtemény még nagyobb segítséget ad a hazai és a nemzetközi tibetisztikai kutatóknak./mti/

.-.

bb 73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyéke
13órától 18 óráig

pg la

1976.ázeptember 30.

- 25. az obt ügyvezető elnökségi ülése
 - 26. a somogy megyei tanács ülése
 - 26. országos orvosföldrajzi konferencia
 - 28. két új napraforgó táróló fejér megéen
 - 29. őszi vetés szabolicsbar
- /folyt. köv./
19.10/pg

-60-

1950

bb 73. / a belföldi...folyt/pg

- 30. kádárjános fongadta az iraki kp kb első titkárát
 - 31. leszállították a hunor zsebszámológépek árát
 - 32. a győr-sopron megyei tanács ülése
 - 33. a bács-kiskun megyei képviselőcsoport ülése
 - 34. sajtótájékoztató a herendi porcelángyár jubileumáról
 - 35. a textilipari szakszervezetek kb-ülése
 - 36. a magyar hidrológiai társaság ankétja keszthelyen
 - 37. kulturális értekezlte a fővárosban
 - 38. pályaválasztási hetek budapesten
 - 39. előadás a magyar naiv művészetről
 - 40. ipari minisztériumok a bnv-ről
 - 41. skandináv újságíróküldöttség magyar gyógyüdülő-helyeken
 - 42. értekezlet a népgazdasági tervezőmunka feladatairól
 - 43. lapterjesztők jutalmazása
 - 44. befejeződött a gyógykurázttatás jósvafőn
 - 45. új főiskolai tagozat
 - 46. a borsod megyei képviselőcsoport ülése
 - 47. megszüntetik a szocialis követelményeknek nem megfelelő telepeket miskolcon
 - 48. a pedagógusok lakáshelyzete
 - 49. a hnf kolumbiai vendégei
 - 50. udvardi sándor algériába utazott
 - 51. akadémiai kertészeti nap tatabányán
 - 52. utépités pernyéből
 - 53. megérkezett a földgáz szombathelyre
 - 54. természetfotó kiállítás
 - 55. az opus pacis és az obt katolikus bizottságának ülése
 - 56. a libanoni írószövetség elnöke hazában
 - 57. újabb dokumentumok a magyar munkásmozgalom történetéről
 - 58. kádárjános látogatása a nemzeti galériába
 - 59. pénteken gálahangverseny a zenei világnap alkalmából
 - 60. gelencséri mária kiállítása
 - 61. cságoly erzsébet kiállítása
 - 62. bezárt az őszi bnv
 - 63. új élelmiszer abc dunaujvárosban
 - 64. az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése
 - 65. új létesítmények tatabányán
 - 66. lázárgyörgy távirata kina nemzeti ünnepe alkalmából
 - 67. moszkvába utazott bugárjánosné és réczei lászló
 - 68. losonczi páál távirata a nigériai nemzeti ünnep alkalmából
 - 69. nyerevény-betétkönyvek sorsolása
 - 70. a veszprém megyei képviselőcsoport ülése
 - 71. befejeződött barányában a magyar-bolgár barátsági hét
 - 72. kőrösi csoma gyűjteményt avattak
 - 73. híregyzék
- /mti/

.-.
-61-

19.20/pg

v
1950

bb 74. időjárásjelentés

gg um la

1976. szeptember 30.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 30-án, csütörtökön 19 órakor:

hidegebb idő

a dunántúlon változóan, máshol erősen felhős lesz az ég. többfelé várható ismétlődő eső. a szél fokozatosan északnyugatra fordul és pénteken napközben a dunántúlon viharossá fokozódik. hidegebb idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 13-18 fok között./mti/

--

bb 75. halálos balesetek

s um la

1976. szeptember 30.

fejér megyében alcsutdoboz község belterületén sáska jános 45 éves főállattenyésztő, helyi lakos személygépkocsijával elgázolta varga jános 65 éves nyugdíjas, tabajdi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a rendőrség a baleset okának megállapítására vizsgálatot indított.

a solti mezőgazdasági termelőszövetkezet központi majorjában a felügyelet nélkül lévő vajda lajos 6 éves kisfiu, solti lakos felmászott egy álló pótkocsis traktor vontatórudjára, induláskor elvesztette egyensúlyát és a kerekek alá esett. a szerencsétlen kisgyermek kórházba szállítása után sérüléseibe belehalt. a felelősség megállapítására a rendőrség megkezdte a vizsgálatot./mti/

--

bb 76. évadkezdés a debreceni hungária kamaraszínházban

vid/um kz la

1976. szeptember 30.

csütörtökön este kertész ákos: névnap című komédiájának bemutatójával kezdődött meg az évad a debreceni csokonai színház hungária kamaraszínházában. a darabot orosz györgy rendezte, a főbb szerepeket sárközi zoltán, csáky magda, agárdi ilona játszotta./mti/

--
- 62 -

19.25/u

20⁰⁰

bb 77. hangverseny salgótarjánban a zenei világnap alkalmából.

vid/um fm la

1976. szeptember 30.

a zenei világnap alkalmából csütörtökön a salgótarjáni józsef attila művelődési központban hangversenyt adtak a salgótarjáni szimfonikusok, a pedagógus- valamint a bányászkaros, a józsef attila kamarakórus és két iskolai énekkar, a hangverseny bevételét a felszabadulásukért küzdő népek megsegítésére ajánlották fel./mti/

--

bb 78. nemzetközi díjas kórusok hangversenye pécsen

vid/um kz la

1976. szeptember 30.

pécsen ünnepi kórus hangversenyyel köszöntötték csütörtökön a zenei világnapot: nemzetközi díjas dunántúli énekkarok léptek fel a mecsekaljai városban. a kaposvári tóth lajos általános iskola, a pécsi tanárképző főiskola, a szakszervezetek veszprém megyei tanácsa és a pécsi nevelők háza kórusa szerepelt a liszt ferenc hangversenyteremben. ez volt a nyitánya a zenei világnap tiszteletére rendezett kórustalálkozó-sorozatnak, amelynek további színhelyei: budapest, szolnok és vác. a zenei világnaphoz kötődik az ifju zongoristák i. nemzetközi liszt-találkozójának magyarországi válogatóversenye is. ezt szombat és vasárnap rendezik meg pécsen./mti/

--

bb 79. megkezdte budapesti vendégjátékát a moszkvai taganka színház

t nm/gg um la

1976. szeptember 30.

john reed: tiz nap, amely megrengette a világot című riportregényének felhasználásával készült produkciójával kezdte meg budapesti vendégjátékát csütörtökön este a világhírű moszkvai taganka színház. a budapesti művészeti hetek jegyében, a kulturális minisztérium és a magyar-szovjet baráti társaság rendezésében szervezett turné első előadását a színház főrendezője, vezetője, junij ljubimov rendezte. a kétrészes „népi látványosság”, színpadképét i.i. taraszov tervezte, a zeneszerző pedig n.n. karatnyikov volt. a főbb szerepeket g. roninszon, az oroszországi érdemes művésze, v. sapovalov, az oroszországi érdemes művésze, v. viszockij, d. scserbakov alakította.

/folyt.köv./

- 63 -

19.25/um

20⁰⁰

bb.79. /megkezdte ...folyt./um

a forradalomról szű hies szinpadi produkció budapesti bemutatóján megjelent dr. pozsgay imre kulturális miniszter, politikai, társadalmi és művészeti életünk számos ismert személyisége. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete is.

a taganka színház legközelebb pénteken este shakespeare hamletjének előadásával folytatja magyarországi előadássorozatát./mti/

--

e m b a r g ó: október 1-én 01 óráig!!

bb 80. diplomáciai kapcsolatok létesítése és diplomáciai képviselők cseréje a magyar népköztársaság és irország között

gg um zs la

1976. szeptember 30.

a magyar népköztársaság és irország kormánya, attól az óhajtól vezérelve, hogy elősegítse a két ország közötti baráti kapcsolatokat és fejlessze a gazdasági, társadalmi és kulturális együttműködést, elhatározta diplomáciai kapcsolatok létesítését és nagykövetek cseréjét.

mindkét fél bizik abban, hogy a nagykövetek cseréje hozzájárul a két ország kiegyensúlyozott kereskedelmének fejlődéséhez, a népeik javát szolgáló kölcsönös kapcsolatok szélesedéséhez. /mti/

--

bb 81. filmbemutató

t km/gk um zs la

1976. szeptember 30.

nagy sikere volt a fábrí zoltán rendezte „az ötödik pecsét”, című színes magyar filmnek, amelynek díszbemutatója csütörtök este volt a vörös csillag filmszínházban. az új filmalkotás sánta ferenc azonos című regényéből készült a mafilm budapest filmstúdiójában./mti/

20.10/um

- 64 -

20²⁰

bb 82. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

pg la

1976.szeptember 30.

74. időjárásjelentés
75. halálos balesetek
76. debreceni kamaraszínház
77. hangverseny salgótarjánban
78. nemzetközi díjas kórusok hangversenye
79. bemutatkozott a taganka színház
80. diplomáciai kapcsolat magyarország és irország között /október 1-én 01 óráig embargós!/
81. filmbemutató
82. hírjegyzék
/mti/

--

-65-

- v é g e -

21¹⁰
készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet